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Mai számunk főbb közleményeit
Elégtételt a Heatzi botrányért!
Az Emke közgyűlése.
"Külföldi szemle.
A francziaországl események (Schneider ezredes 

távozása.)

A klagenfurti királygyakorlatok.
A Petőfi társaság ülése.

Elégtétel a Hentzi- 
botrányért!

Czegléd város polgárai gyülekeztek ma 
össze, hogy az augusztus 12-iki Hentzi- 
botránynyal szemben állást foglaljanak.

A gyűlésen megjelent Kossuth Ferencz.
Kossuth Ferencz hosszabb beszédben is­

mertette a botrány előzményeit, sikeresen 
emelte ki azokat a ténykörülményeket, a 
melyek, mintha csak össze lettek volna 
válogatva arra, hogy a magyar hazafiságot 
inzultálják, de a megtorlás követelésében még 
uddig a határig sem ment el, mint az eddig 
megtartott népgyiilésék határozatai.

Kossuth következtelései nem állottak 
arányban a premisszákkal, a melyeket pe­
dis logikus sorrendben igyekezett felállítani.

Erezte azt maga is, és bizonyára igaza 
volt. mikor a függetlenségi párt tehetetlen­
ségének szülő okát az általános közönyben 
kereste. De mi ennek az apathiának a 
szüléi oka? A paktum és semmi egyéb. A 
paktum, a mely a kormány vak imádására 
tanította a nemzetet, a nélkül, hogy ha­
zafias érzelmeit megóvta volna az elseny- 
vedéstöl.

s nem hagyhatjuk megjegyzés nélkül 
Kossuth beszédének ama részét, melyben 
hangsúlyozza, hogy ebben a kérdésben a 
parlamentben a függetlenségi párt egyedül all, 
miután beszéde előbbi részeiben ö maga 
fejtette ki, hogy micsoda páratlan vihart 
csinált ugyanezen odiozus ügy legelején az 
ellenzék.

Akkor még nem állt ebben a kérdésben 
egyedül a függetlenségi párt.

Ma egyedül áll, mert akkori „bajtársai“ 
már odajutottak a függetlenségi párt balga 
segítségével, a hová jutni akartak: a kor­
mányhatalom körébe.

Akkor Horánszkyék dühöngtek „hazafias 
felháborodásukban“, ma Horánszky Henlzi- 
védö beszédet tart s agitál a függetlenségi 
párt ellen.

Ezeket már nem mondta el Kossuth 
Ferencz, de elmondjuk mi, mert talán ez 
a legnagyobb tanulság az egész botrányban.

Tudósításunk egyébként ez:

Czegléd, bzept. 17.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. --

Ma ik-lelült 10 órára volt hirdetve a népgyűlés, 
a mell re czeglédi függetlenségi párt vezetősége 
liivü: égi he a varos lakossag.it. hogy méltó for­
mai I '. kozzék az augusztus 12-iki llentzi- 
botránv ellen.

k ív alkalomból Kossuth Ferenczet. a 
na képviselőjét is, a ki készséggel 

lett eleget e meghívásnak.
Kossuth Ferenc tegnap délelőtt féltiz órakor 

érkezett Czeglédre. ■< hol a függetlenségi párt 
küldöttsége varia E. Molnár Samu vezetésével. 
A szívélyes üdvözlő szavakra Kossuth röviden 
azzal válaszolt, hogy kötelességének ismerte, hogy 
ez a halómból m< uj’ U r>j< /. r Juszt ül Között.

A pályaudvarról Kossuth Ferencz. Takács Józsei 
rét. lelkész hazáim hajtatott, a hol a párt veze­
tőség várakozott reá. Innen mentek iiz óra után 
együttesen a népgyütésre, melyet a városháza 
előtti Kossuth-téren tartottak meg.

Töbh ezer ember előtt nyitotta meg B. éhw-riir 
Samu elnök a gyűlést és röviden rámutatott 
annak a szükségére, iiog, . czeglédi nép a Hentzi-
botranvnval szemben állast tuglaljou.

Ezután felkérte .1 varos képviselőjét, Kossuth 
Ferenczet. beszéde elmondására.

Kossuth Ferencz .1 varosháza erkélyéről a követ­
kezőket mondotta :

Tisztelt polgártársaim és választóim I
Azért gyűltünk össze, hogy egy hazafias kötelességet 

teljesítsünk.
Maion a magyar hazafiérzést megsértik, bármely hely­

iül jüijün a sértés, köleless'-ge a magyar hazafinak til­
takozni es tia nine- mód és hiányzik az alkalom, a le­
hetősé: , , sertést a egtorolni, mégis kötelessége a magyar 
hazafinak legalább éreztetni, hogy megjegyezte a sértést 
és nem siklott el felette észrevétlenül.

Mélyen elszomorító lenne, ha oda jutottunk volna, 
hogy az ország közvéleménye fül sem veszi többé, ha a 
nemzeti érzelmet durva kézzel sértik.

Ha ide jutottunk volna, akkor kihalt volna a magyar 
szivekből nem csak a honszeretet, hanem minden ne­
mesebb ösztön is es a magyar létek az elsatnyult 
egykedvűséghez, a megsemmisüléstnz közel volna már.

Meglehet, hogy 1 helyzet nem olyan, iiogy bőszül 
adhatnánk ; sértésért, meglehet, hogy erre nincs sem 
mód, sem lehetőség, sem elt-g erő. sem kellő alkalom; 
ez mmd meglehet : (te azért n nemzetnek érezni 
kell tudni ; s ha megsértik, nyilvánvalóvá kell tenni 
-'.fi.: orodásat; kell, hogy azok, kikben megvolt a 
sérti, szándék, meghallják a nemzeti felhábo- 
(oá ás zaját; kell. hogy érezzék azt, hogy a nemzet 
vere kering, azok is. a kik vagy nem bírták, vagy nem 
mert 1. 1 elragadni durva kezeket, melyek újra {el­
rántott.. I. feledés iatyolát, bár nagylelkűig vetette a 
nemz'! a mull időkre a fátyolt.

A k.k át megjelentek, mind tudják, hogy arról a 
botrányról akarok szólani, a melyet röviden a Hentzi- 
bolrányuak nevezünk.

A tényállást mindenki Ismeri, még is röviden össze­
gezni szükségesnek vélem. Mull évi november hó köze­
pén egyszerre csak hire ment annak, hogy a Hentzi 
emlékoszlopot elviszik arról a helyről, a hol közel ötven 
év óta állt, a nemzeti érzelmet folytonosan és érzéke­
nyen sértve.

Azt hireszteiték rövid pár napig, hogy ez báró Bánffy 
diadala, s minthogy ő a szobor ügyekben mesternek 
látszott, (példa rá a kis méretű tiz szobor), elhitte min­
denki, hogy ha tiz kis méretű szoborral több, egy nagy 
méretű emlékoszloppal kevesebb lesz, és ezzel méltán 
dicsekedhetett volna az akkori kormány. Ily szobor-dia­
dalra szüksége is volt már akkor a kormánynak, mert 
mi, az ellenzék összes pártjai, keményen szorongattuk 
már és folyt már közöttünk és közte az emlékezetes 
hosszú küzdelem, mely a jogsértő kormány vereségével 
végződött.

Az örümhir azonban egyszerre gyászhirré lett; meg­
jelent egy királyi parancs, egy végtelenül tapintatlan és 
fölháboritó hadügyminiszter! rendelet kíséretében.

A király azt parancsolta, hogy vigyék el az emlék­
oszlopot, javítsák ki és állítsák újra fel a hadapród­
iskola udvarán, azért, hogy (mint a király irta) <ke- 
gyeletes jelentősége mégóvassék.»

A hadügyminiszter hozzátette, hogy uj helyén űrökké 
szem előtt legyen a serdülő ifjúságnak, mint a vitézség 
és hűség el nem múló emléke.

Ezt a hirt méltán tekinthette gyászhirnek az ország 
két ok miatt, az egyik ok az volt, mert így bebizonyult, 
hogy még most is élénken emlékezik vissza a király 
azokra az eseményekre, a melyek az osztrák császár 
kényuralma kezdetén lejátszódtak, és igv hiába borított 
fátyolt a múltakra a nemzet. Neki a Hentzi-emlék még 
mindig kegyeletes emlék maradi ötven év lefolyta után is: 
és a csapások és a szerencsétlenségek egész lánczolata 
daczára is, a melyek koronás fejére nehezedtek azóta. 
A másik ok az volt, hogy a nemzet finomabb ér­
zését sérti az, hogy akkor viszik el, újítják meg 
és szentelik újra fel a gyűlölt emlék-oszlopot, 
mikor helyére szükség van azért, hogy oda te­
gyen a nemzet egy másik szobrot ... és vájjon kinek 
a szobrát ? a meggyilkolt nemesszivii királyné szobrát; 
ép akkor rendelte el a király, hogy újítsák meg a 
Hentzi-oszlopot, ujilsak fel a Hentzi-emléket, varázsolják 
vissza a magyar szivekbe a régen múlt idők keserűsé­
gét annak láttára, hogy semmi sincs (elejtve, s még 
mindig él a kegyelet azok iránt, kik a magyar haza 
ellen küzdöttek.

A király parancsa mélyen elszomorító volt; és az 
orszáegyülésen kitört a vihar, melynek párja nem volt 
a magyar országgyűlések történelmében ; bebizonyította 
azt, hogy ha az alkotmányos fogalmak tiltják, hogy a 
király tetteit bíráljuk, a felelős kormánynak lakolnia 
kellett azért, hogy ilyen királyi parancs és ilyen liadügy- 
miniszteri rendelet ki voltak adhatók.

Azóta a királyi parancsot végrehajtották, mert olyan 
nincs Magyarországon, hogy egy királyi parancsot vissza 
vonatni lehessen. De lehetett volna a felszentelést egész 
csendben véghez vinni, nem pedig katonai parádéval, 
melybe a magyar honvédség is beievonatolt.

Ha magáért a lényért a bukott kormány volt a felelős, 
ha ezt terheli a felelősség azért, hogy a királyi parancs 
és a hadügyminiszter! rendelet megjelenhettek és 
hogy a Henlzl-enilékoszlop régi helyéről eltávo- 
litva, ujja szüléiéit és újra lelállittatott felfrissítve, 
felélesztve, példányképpé téve, oltárrá ‘felavatva a ma­
gyar katonai iljuság körében : a felszentelés tapin­
tatlan. sértő módjáért a mostani kormány 
felelős.

Mint magyar kormánynak, mely egy hosszú küzdelem 
után a lecsillapodott kedélyek kormánya volt, köteles­
sége lett volna egész erejével, befolyásával, egész 
súlyával odahatni, bogy az a katonai ünnep­
ség nemcsak hogy tisztán katonai jetlegii le­
gyen, hanem mindenben szerénv is legyen és nélkülözze a 
feltűnés, nélkülözze aj kihívó jelleget, a nielylyel bírt a nem­
zette! szemben, akármennyire kizárólag katonai ünnepély 
volt; mert jogilag legalább a hadsereg nem az uralkodó 
privát serege, hanem Magyarországé, nem a király tartja 
ts fizeti, hanem az ország, és Így sértés volt az or­
szágra nezve az, hogy az ország pénzén és vérén fen- 
tartott hadsereg eljön az ország szivébe és nagy pompá­
val újra felavat egy emlékoszlopot, melyet ötven év 
előtt állítottak lei azoknak, kik az ország ellen harczol- 
tak, és fegyverükkel, ha bírták volna, meggyilkolták 
volna az országot; agyúikkal, ha bírták volna, halomra 
lőtték volna az ország fővárosát.

Tanácsolta-e a magyar kormány a tapintatosságot, a 
mérsékletet, a nemzet érzelmeinek figyelembe vételét? 
Mindezt nem tudjuk ; mi csak a tényt láthatjuk, a mely 
megbotránkoztató tény volt.

Él ben a kérdésben a függetlenségi és 48 as párt 
eg ved ül all a kormánynyal szemben, és csak akkor 
h-nne elég ereje a felelősség terhét hathatósan éreztetni 
a kormánynyal, ha a nemzet füiháborodása erős hul­
lámzásban tűrt vulna k,. D ez nem lürtént meg és 
ez is egyik jele az elszomorító időknek, melyeket élünk.

De akármit mulasztottak mások, ez nem ajánlana 
semmi mulasztást részünkről Nincs elég erőnk hatha­
tósan felelősségre vonni a kormányt e kérdésben, bár 
meg fogjuk tenni az országgyűlésen kötelessé­
günket ; ámbár azok az ellenzéki pártok, melyek u 
király: parancs megjelenésekor vállvetve küzdöttek velünk 
a Hentzi-ügyhen is, most nem állanak többé mellettünk.

Nem is az a legfontosabb, bogy bűnhődjék a kor­
mány azért, hogy nem volt elég ereje és elég erélye 
enyhíteni a múlt kormány idejében kiadott királyi pa­
rancs küvetkezéseit.

A legfontosabb az, hogy tudassuk, demonstráljuk azt, 
hogy a magyar nemzet egy része legalább felhábo­
rodott s egy részé legalább érzi a sértést és feljegyzi 
macának oly időkre, mikor több ereje lesz.

Tudatnunk kell azokkal, kik a magyar nemzet érzel­
meit semmibe sem veszik, hogy nem lettünk kiszáradt 
múmiákká és szivünk sem szűnt meg dobogni; tudat­
nunk kell, hogy a nemzet egy része ébren van, ész­
lel, érez és vissza fog emlékezni a. sértegetésre.

Tanulunk mi is nem felejteni ; és mai gyűlésünk 
ezéija az, hogy hallassuk szavunkat, dörögje oda a 
czeglédi nép azoknak, kik a magyart sértik, 
hogy eljön még a leszámolás órája.

Ha ezt megtettük, kötelességünket teljesítettük mint 
népgyülés, melynek ezélia a népérzést kifejezni: a 
czeglédi nép érzése pedig a mély megbotránko­
zás. a végtelen felháborodás a felett, hogy ütvén 
év lefolyta után eljöttek a magyar király 
nevében, magyar földre, a magyar fővárosba újra fel­
szentelni azoknak emlékét, a kik a magyar hazára fegy­
veres kézzel támadtak.

Ez botrány és botrány marad, mely teljes 
mérvben igazolja újra meg újra, a független­
ségi párt küzdelmét, a melynek sikerére az 
Isten áldását kérem. (Zajos, szűnni nem akaró he­
lyeslés, tetszés és éljenzés.)

B. Molnár Samu elnök ezután lelkes szavak kísé­
retében a következő határozati javaslatot terjeszti elő ;

A czeglédi polgárság gyűlése egyhangúlag ki­
mondja. hogy mélyen megbotránkoztk azon, hogy 
a magyar király nevében, magyar földön újra 
felszentelték azon zsoldos katonáknak és eskü- 
szegő tábornoknak emlékét, a kilt a magyar haza 
ellen fegyvert emeltek.

A czeglédi polgárság kéri az országgyűlést, hogy 
szerezzen elégtételt a megsértett magyar hazafi- 
súgnak.

A jelem határozatot mint kérvényt as ország­
gyűlésnek benyújtani rendeli és a népgyülésen 
elnöklő B. Molnár Samu urat felhatalmazza, a 
kérvényt a czeglédi polgárság nevében aláírni. 
A gyűlés ezt a javaslatot egyhangúlag és nagy lelke, 

sedéssel elfogadta és ezzel Kossuth Ferencz éltetése 
mellett véget ért.

Délben Kossuth Ferencz tiszteletére Várady József 
vendégszerető házánál a iüggetlenségi párt vezetői ebédre 

gyülekeztek össze.
Kossuth Ferencz az esti vonattal visszatér Buda­

pestre.

Budapest, szeptember 18.
Kérvények és feliratok A nyári szünetek alatt 

egész sora ? kérvényeknek és feliratoknak érkezett a 
képviselőiláz elnökségéhez, mely azokat az első ülésen 
fogja bemutatni. Van köztük kérvény .* tűzbiztosítás 
államosítása, az általános szavazati jog behozatala és 
egy kérvény a politikai tartalmit hírlapok 
kaueziójának eltörlése érdekében.

Az Emke közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Magyarország legnagyobb közművelődési egye­
sülete, az erdélyi magyar közművelődési egyesület 
tegnap tartotta ez idei közgyűlését Gyulafehév- 
várott. A szerfelett népes és látogatott közgyűlés 
tiszteletére Gyulafehérvár városa ez alkalomból 
fényes zaszlúdiszt öltött magára. A csöndes vidéki 
városka, a melyben csakis a nagyszámú katona­
ság ottléte idéz elő némi kis élénkséget, tegnap 
ugyancsak mozgalmas életet tanúsított, fis ebben 
a valtozatossagnak előidézésében különösen em­
lítésre méltó, hogy a szászok es olahok vállvetve 
igyekeztek u magyaroknak segíteni. A:i\ntyie lakó­
helyén egyszerre megszűnt minden nemzetiségi 
torzsalkodás s mindenki csak azon törekedett, 
hogy az ünnepély fényét emelje.

Szombaton estére volt tervezve a nagy ismerkedési 
estély, de ezen csak kevesen voltak jelen, mert a ven­
dégek nagyrésze a vasárnapi reggeli vonattal érkezett 
Kolozsvár felől. Az érkező elnökséget és tisztikart, vala­
mint az ugyanezen vonattal jövő többi vendégeket dél 
előtt 9 óra 30 perczkor üdvözölte és fogadta a város 
nevűben a vasúti állomásnál Novak Ferencz kir. ta­
nácsos polgármester, az Eink- gyulafehérvári fiókköré­
nek elnöke. A fogadtatásnál kinn voltak testületileg a 
a városi tisztikar s nagyszámú helybeli és vidéki közönség.

Impozáns volt a vasúttól a bevonulás a városba. A 
fellobogózott utczakon keresztül végtelennek latszó hosszú 
kocsisorban vitték Le^u gyulafehérváriak vendégjeiket a 
varosba. A város piuczán dr. Elekes Viktor fiók választ­
mányi alelnök, rei. esperes üdvözölte szt-p beszéddel az 
érkezőket. P> zedo után az Emke nova!asztuianyanak tagjai 
remek szép virágcsokorral kedveskedtek gróf Bélái) 
Ákos elnök, koloz-megyei főispánnak.

A reggeli elköltése után megtörtént a föl vonulás a 
közgyűlés színhelyére az újonnan épült r. kath. főgim­
názium dísztermébe, melynek bejárata előtt az ifjúság 
állott sorfalat. Az érkezőket itt *ivéd Jakó főgimná­
ziumi igazgató fogadta üdvözlő beszéddel.

A guriandokkal és lobogó diszszel fényesen dekorált 
díszteremben ember-ember hátán tolongott. A terem 
annyira zsúfolva volt, hogy a vendégek egy része he 
sem fért. Ezek türelmesen a bejárat előtt foglaltak he­
lyet. Csak az idegen városokból jelentkezett és meghívott 
vendégek száma több mint kétszáz volt. Az ország leg­
távolabbi vidékeiről i jöttek azonkívül meg vendégek. 
A jelenvoltak közül a közfigyelmet első sorban 
a három erdélyi püspök : gróf Majláth Gusztáv katlio- 
iiktis, dr. Bartók György cv. református és Ferencz 
József unitárius püspök vonla magúra. Ott voltak még : 
báró Feilitzsch Arthur, dr. Werner Gyula, Zeyk 
Gábor, Szőcs Pál, Török Bertalan, Sándor József 
országgyűlési képviselők, gróf Bethlen Sándor, gróf 
Bánffy Kázrrér, báró Józsika Lajos, gróf Kun 
Géza, gróf Korniss Viktor, Zeyk Dániel főispán, 
Zeyk Kálmán földbirtokos, Kiss Bálint cs. és kir. 
kamarás, Biro Béla apátplebános, Fái István kanonok, 
Szalay Imre miniszteri tanácsos, Csató János alispán, 
Fekete táblai elnök, Hory Béla árvaszéki elnök, 
Szvacsina Géza kolozsvári, Geréb Béla marosvásár­
helyi polgármesterek, Bartók Lajos, Beniqny Samu 
a kolozsvári nagyiparosok képviseletében, Radnoki 
Dezső az Eke főtitkára, Stvojai Román vajdahunyadi, 
Kovács Gyula uagyenyedi polgármesterek, dr. Ebtr- 
qényi, Sándor, Kuszko István, \ eress Dezső, dr. 
Fenyvessi Soma lapszerkesztők, Herrmann tanár, 
azonkívül még sok földbirtokos, ügyvéd, orvos, tanár stb. 
Kellemes feltűnést keltett, hogy több szász és oláh 
hangadó egyén is megjelent, a mi első eset az Emke 
közgyűléseinek történetében.

A gyulafehérváriak közül első sorban Kovák polgár­
mester, dr. Mohay Sándor Gyulafehérvár város ursz. 
képviselője, Roska főkapitány és a papság buzgólkodtak 
leginkább, hogy a vendégek fogadtatását s itt tartózko-
ását minél fényesebbé és kellemesebbé tegyék.

A közgyűlésnek rendkívül érdekes tárgysorozata volt. 
Gróf Béldy Ákos elnök rövid, de szép megnyitó beszéde 
után gróf Majláth Gusztáv erdélyi kath. püspök mon­
dotta el emlék beszédét Erzsébet királyné felett. A szónoki 
talentummal előadott emlékbeszéd künyekig meghatotta 
a közönséget.

Ezután az igazgató választmány előterjesztése követ­
kezett. Az évi jelentést a közgyűlés egyhangúlag elfo­
gadta s igy áz igazgató választmány határozatai ellen 
sem adtak be felebbezést. Az előző évi zárszámadásra, 
a pénztári naplóra, valamint a vagyoni leltárra vonat­
kozó számvizsgálói jelentésekre is megadták a felment­
vényeket. A költségvetés megállapítása után az egyesület 
jelenlegi tisztviselőit újból megválasztották.

Az egyesület múlt évre vonatkozó 10G oldalas évi 
jelentéséből kiemeljük a következő adatokat:

Ezen 15-ik évi rendes közgyűlési jelentés elsőnek em­
líti, hogy az Emke Erzsébet királyné dicső emlékére 
50.000 koronás kisdedovó alapítványt tett, a mely Er­
zsébet királyné neve alatt a szintén 50 ezer koronás 
«1. Ferencz József ü felsége népiskolai alapitvány»*nyal 
kapcsolatosan a balazsfalvi Emke iskola és kisdedovó 
alapját fogja képezni. A múlt közgyűlés határozata ér­
telmében az Emke uj alapszabályait felterjesztették a 
belügyminiszterhez, a ki azokat jóváhagyta. Az uj alap­
szabályok értelmében az Emke 50.000 darab uj gyűjtő 
ivet bocsátott ki, ez ev április havában pedig Kolozs­
várott nagyszabású Petőli-ünnepet rendezett, a melynek 
tiszta jövedelme 3G0 forint volt. A segesvári ünnepen 
reszt vett az Emke. ezenkívül Torda-Atauyos vár­
megyei íiókválaszltnánya Tordán külön Petőti-üuuepct 
is rendezett, amelyen a hadgyakorlaton rátlcvo houved- 
ezredek tisztjei is vész vetlek. Kiemeli továbbá a jelentés, 
hogy az elmúlt évben Karczag és Szentes városok évi 
1UO — 100 trttai az Emke tagjai közzé léplek.

Az évi jelentés egyik fejezete a sötét gyásznak van 
szentelve. Ebben emlékezik meg az Emke halottjairól, a 
kik közölt vaunak Szász Domokos vei', püspök, 
Kovács Ferencz apát plébános, Titán Mór festőművész, 
FiUnokif Domokos földbirtokos, b ejér va r u károly 
orsz. képviselő, Schrödl Junos né és végül a segesvári 
ünnep tragikus halottja : E. Kovács Gyűl...

Az Ernkének egy év alatt 1081 ügydarabja volt; 
fiók választmányainak száma G1. Az egyesület vagyona, 
becslés szerint, gy millió 297 ezer forint, lényicg azon­
ban meghaladja a másfél millió irtot. Ebből az utóbbi 
évi tökeszaporuiat £4.000 forint. ílazaiias czulokra 
68.313 .forint állt az Emke rendelkezésére, vbuől 
2U.ÜÜU forintot az algyogvi «Gróf Kun Kocsárd székely 
föidmivfs ískola» kapott, a melynek eddig mai 550.000 
forintnyi alapja vau.

Az jKrztfce-népiskoiák vzéljaira áldozott az egyesület 
4770 frtot, ovóiskoiuki a 8000 irtot, gyermekmenedé­
kekre 350 Irtot, építési befektetésekre 2000 irtot, tan­
intézetek támogatására 5000 forintot, jutalmakra 
970 frtot, ipari és gazdasági segítségekri 1282 frtot, 
egyházi segítségekre 1895 frtot, népkönyvtárakra és iro­
dalmi ezé lókra 3100 forintot, vegyes ezélokru 1807 
frtot. alapok növelésére, bérházakra t-s egyebekre 11.7GG 
írtől. Az lünkének együttesen 14.101 tagja van. Végül 
felemlíti az évi jelentés, hogy - jövő év* közgyűlést 
Nagyi nyeden tartják meg.

A gyűlés után banket volta Munkácsy-féle Hungária- 
szálloda nagytermében. A banketten elhangzott pohár- 
köszuntok sorai gróf Béldy Ákos elnök nyitotta meg. 
.. királyra mondóit löszt javai. Liana beszéltek gróf 
Korniss Viktor, <. r t Majláth Gusztáv püspök, gróf 
Kun Géza, báró F-ilitzsch, Novák Ferencz, Fekete 
Gábor, dr. Ljfa!ussy József nagyprépost. Zeyk főispán, 
dr. Bartók cv. icf. püspök a Perl tábornok várparancs­
nokkal elén megjelent tisztikarra, Sundot József a höl­
gyükre, Szvacsina polgármester, Ferencz Jó/.set unitárius 
püspök, dr. Elekes \iktor ev. ref. esperes. Az cloiulő 
tarsas. g késő délutánig maradt együtt.

A vendegek . gy része még tegnap este elutazott, de a 
legnagyobb r.-czuk máig Gyulalehervaroll maradt, a 
honnan u rendezőbizoUság két irányban r ndez tisztele­
tükre kirándulást.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A szerb összeesküvők pőrének eddigi lefolyása 

nem igen hozott világosságot a Milan ellen szőtt 
merénylet és az állítólagos dinasztia-ellenes ősz- 
s.-.cesküvés ügyébe. Maga a vádirat egyike volt a 
legbárgyubb jogi munkáknak, a mi csak képzel­
hető. A tanuk pedig többnyire szemen szedeti 
gazemberek. A fővádlóit, Knezevich, pedig inkább 
a vádló, mint a vádlott szerepét jatsza. A többi 
vádlottra sem sült ki eddig semmi, legkevésbbé 
pedig az, bogy a Milán ellen elkövetett merény­
lettel bárminő összefüggésben állottak volna, bár­
mennyire igyekeznek a vádlók ennek bebizonyí­
tására minden követ megmozgatni. A radikális 
pártvezéreket lehel ugyan azzal vádolni, hogy a 
mostani kormányrendszernek ellenségei, hogy az 
ellen nyíltan agitálnak s nem egyszer mondták 
már, hogy a mostani rendszerrel elégületlenek, 
arra azonban a mostani politikai por nem tudott 
semmiféle bizonyítékot felhozni, hogy a radikáli­
sok gyilkosokkal szövetkeztek volna. Az is való­
színű, hogy van Szerbiában most egy összeeskü­
vés arra. hogy az. Ubrenovicsok detronizáltassa- 
nak, de aligha állanak Tausanovics vagy Pasics 
ezzel összeköttetésben, vagy legalább is nem ők 
a vezérei. Az is kevéssé valószínű, bogy a mos­
tani per világosságot hozna ebbe az ügybe, mert 
ép ellenkezőleg, eddig az ügy napról napra bo­
nyolultabb leli. Csakis egy dolog nyilvánvaló, és 
pedig az. liogv a kormány erőnek erejével ösz- 
szekőttetésbe akarja hozni a merénylet ügyét a 
radikálisokkal, hogy ily módon a radikálisok ellen 
irtó háborút vezethessen, s a mostani kormány 
ellenségeit kipusztulhassa. Nincs talán parlamenti 
ellenzék sehol a világon, mely oly ellenszenves 
volna, mint a szerb radikális párt, de azért mégis 
égbekiáltó igazságtalanság volna, ha most olyan 
bűnért bűnhődnének, a mit el sem követtek. Kü­
lönben is úgy látszik, hogy a forradalom nincs 
beláthatatlan messzeségben.

Romániában a szegénység általános. A kormány 
kitartással fáradozott a nép nyomorán segíteni, 
de azért a nagy veszedelem még most sincs el­
hárítva. Az idegen ajkú és külföldi alattvalókat 
az állami munkásvállalatoktól egyszerűen elbocsá­
tották s hogy a román nép, mely úgyszólván 
minden keresettől elesett, pénzhez juthasson, a

kormány a tegnap tartott minisztertanácsban elha­
tározta, hogy összesen 230 hidat építtet az állam- 
költségén s azoknál kizárólagosan román alatt­
valókat alkalmaz. Az utak rendezéséről szintén 
ez évben fog gondoskodni a kormány s összesen 
nyolez nagy hidat fog építtetni főforgalmi folya­
mok fölött. így még ez évben hozzáfognak a két 
hatalmas Dunahid építéséhez. Ezen fontos mun­
kálatok véghez vitelére szükséges pénzössze­
geket a kormány egy nagyobb állami köl­
csön felvétele utján akarja fedezni. — Manu 
pénzügyminiszter már a múlt hónapban ka­
pott meghatalmazást a román kormánytól, hogy 
nagyobb európai pénzintézetekkel tárgyalásokat 
folytasson a kölcsön megadását illetőleg. A teg­
nap tartott minisztertanács a pénzügyminiszternek 
eljárása eredményéről tett jelentésével foglalko­
zott. Manu jelentette, hogy egy angol csoport 
hajlandónak nyilatkozóit 150 millió frank össze­
get kölcsönképen az állam rendelkezésére bocsá­
tani és pedig előnyös leltételek mellett. A kor­
mány sziluácziója általában igen kedvező s a nép 
tőié lelhető módon — mondhatni — lelkesen tá­
mogatja. Ez a körülmény, valamint a kormány­
nak a néppel szemben tanúsított önzetlensége, 
megdöntötte a Sturdza Imeinek minden befolyá­
st és hatalmát. Sturdza a Bloestiben szerdán tar­
tott pótválaszlasnal gyalázatos módon újból meg­
bukott. Hélszáz szavazatból csupán kilenczven- 
hatol kapott. Ez olyan szegyen a volt miniszter­
elnökre, hogy ö maga is meghökkent az ered­
ménytől és kijelentette, hogy román képviselő 
nem óhajt lenni többé. Jellemz i a romániai mos­
tani viszonyukra, hogy az ott letelepedett erdélyi 
románok ugyanabban a bánásmódban részesül­
ünk, mint az olasz, vagy magyar munkások: nem 
kapnak munkát, mert idegenek.

Xikit« monteneyr i fejedelemnek konstantinápolyi 
útja körül egész mytlios keletkezett. Mielőtt a 
fejedelem elindult, azt mondta, azért megy csak, 
hogy a szultánnak megköszönje azt a villát, a 
melyet neki a Bosporus partján ajándékozott. 
Uly an egyszerű volt ez a magyarázat, hogy sen­
kinek sem volt hajlandósága arra, hogy elhigyje. 
Mikor aztán a fejedelem visszaérkezett, minden­
féle mese kering róla, de a legvalószínűbb, hogy 
a szultánt egy balkánszövetségre akarta bírni, 
melynek tagjai volnának Montenegro. Törökor- 
szág, Oroszország, Bulgaria és Görögország. A 
balkánszövetség eszméje már nagyon régi. s most 
sines semmi valószínűség arra, hogy megvaló­
suljon.

Poroszországban nagyon nevezetes politikai vál­
ság van most. A kormány szakítani akar a kon- 
zervativekkrl. Ez a harcz azonban nemcsak neve­
zetes. hanem nevetséges is. Mert azért a kor­
mány, a mely most a porosz konzervativek elit-:: 
fordul, a birodalmi gyűlésben mégis reájuk log 
csak támaszkodhatni.

A Trauszvái-ktrdts napról-napra érdekesei/- 
lesz. Anglia azt mondja, hogy szó sem le:, 
többé arról, hogy az angol kormány folytatna . 
jegyzékváltást. Chamberlain legutóDbi távirata 
ultimátum volt s a Transzválbó! érkezett távira­
tok is arra mutatnak, hogy Krüger einök nagyuu 
tudatában van válasza fontosságának. A kis búr 
köztársaság, mely oly bátorsággá! védte eddig 
határainak függetlenségét, évek óta folytatja 
diploinácziai harczát az angol óriással szemben. 
A kis köztársaság államfériiai nagy bölcseségg- 
ismerik fül a helyzet nehézségeit. Az állapotok 
azonban úgy alakultak, hogy a körülmények ha­
talmasabbak. mint Transzvál írott törvényei 
Anglia minden alkalmat leibasznál arra, hogy 
határait kiterjessze Transzvál rovására. Cham­
berlain tónusából kitűnik, mennyire tudatában van 
annak, minő előnye lesz Angliának egy esetleges 
dél-afrikai bábomból. Ez abból is látszik, menv- 
nyire haragusznak az angolok, ha észreveszik, 
hogy a transzváliak ügyesen kibújtak abból a 
hurokból, a melyet lábaik elé Chamberlain ve::. 
Eddig a világ rokonszenve Transzvál mellett vari. 
s Chamberlain az utóbbi időben nem egyszer 
volt kénytelen alacsonyabb hangon folytatni be­
szédét, mint a minőn kezdte. Küiönben Angliában 
is sokan vannak, a kik ellenségei egy délafrikui 
háborúnak. A Morning Leader azt mondja, hogy 
ha Anglia hatvanezer embert küldene Transzvii 
ellen, a háború ‘.100,000.000 torintba kerülne. E 
a következőkép számítja ki: Az 1806. évi aber - 
sziniai háborúban 14.200 ember szállt síkra s a 
háború 278 millióba került. Ma egy háború leg­
alább is ötven százalékkal többe kerülne. Az 
egyiptomi habom 1883-ban összesen 163 millió 
és 200.000 Írtba került, pedig akkor csak 20.000 
ember harczolt. Az atghanisztáni háború is 240 
millióba került. A transzvál! háború tehát nagyon 
drága volna, s a mellett Angliának azzal a kö­
rülménynyel is számolnia kellene, hogy a krimi 
háború óta olyan ellensége még nem volt, mint a 
minők a búrok lesznek.

A spanyol kormányt nagyon elkedvetlenítette es 
felháborította az a hang, melyei a burgosi katlio - 
likus gyűlés használt. A vallási dolgokról ug>u- 
édes keveset tárgyaltak, e helyett azonban elhal, 
rozták, hogy|a legelkeseredettebb harezot lógj • 
folytatni a kormány és a dinasztia ellen. Még . 
sem tették meg, a mit pedig soha kongress; o 
el nem mulaszt, hogy üdvözlő táviratot küldött 
királynőnek. Ezekben a súlyos időkben épen nen 
kedvező a spanyol kormány helyzetére ez a. 
iiloiális tüntetés.
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A francziaországi események.
Schneider ezredes távozásé.

A rennesi pör folyamán Mercíer tábornok tudva­
levőleg igen kényelmetlen helyzetbe keverte 
Schneider ezredest, a párisi osztrák-magyar nagy- 
követség katonai attaséját. A tábornok ugyanis 
megemlékezett Schneidernek egy jelentéséről, a 
melyben Schneider azt Írja, hogy Dreyfus adott 
el iratokat Schvvarzkoppennek és Panizzardinak. 
E vallomás akkor óriás feltűnést keltett. De nem 
kisebb feltűnés járt Schneider viselkedése nyomá­
ban. Az ezredes ugyanis rögtön küldött Emsből 
egy táviratot, melyben kereken kijelentette, hogv 
a szóban forgó jelentésből egy szó sem igaz. O 
olyasmit soha sem irt. Két nap múlva újra nyi­
latkozott, de már korántsem ily határozottan s 
ekkor már csak a dátum és aláírás valódiságát 
vonta kétségbe.

Viselkedése olyan volt, hogy ismét kaczaghatott 
.. világ az osztrák diplomatán.*

Már akkor megírtuk, hogy Schneider állása 
megingott. Most egy bécsi távirat jelenti, hogy 
a király Schneider ezredesnek a párisi cs. és kir. 
■ iigyköeetségnél és a brüsszeli követségnél elfog'aU 
katonai attachéi állásától való felmentését legkegyel­
mesebben elrendelte.

Párisból ma a következő táviratok érkeztek:

Paris, szept. 17.
Néhány antiszemita ma éjjel élelmiszereket 

akart becsempészni Guérinékhez, de a rendőrség 
meghiúsította tervüket. Az antiszemiták elszalad­
tak és négyszer rálőttek a rendőrökre. A tettesek 
ismeretlenek. A rendőrség a szomszéd házakban 
liázmotozást tartott.

Paris, szepl. 17.

A rendőrség ma két embert tartóztatott le, a 
sík éjjel élelmiszerekkel akarták ellátni Guérinéket. 
A letartóztatottak egyike egy volt rendőrbiztosnak 
u fia. Mikor a rendőrök üldözőbe vették, elesett 
s súlyosan megsérült. Épen a gyógyszertárba 

ment, mikor letartóztatták.
Paris, szept. 17.

A Havas-ügynökségnek jelentiK Carmauxból: A 
-zoczialista párt ma délután Jaurés elnöklete alatt 
nagy bankettet rendezett, a melyben a szoczialista 
képviselők is részt vettek. A lakomán Jaurés be­
szedet mondott, a melyben azt ajánlotta, hogy a 
proletárok úgy szervezkedjenek, hogy az egész 
emberiség találkozzék az igazság gyakorlásában. 
A rennesi pörre vonatkozólag azt kívánta a szó­
nok, hogy a hadbíróságokat szüntessék meg és 
rehabilitálják Dreyfnst. A gyűlés olyan határozatot 
hozott, a melyben helyesli Jaurés nyilatkozatát.

Az árvíz.
A Duna tegnap óta a felső l'ulyamszakasz ki­

vételével folyton árad. A fővárosban tegnap el­
zártak a zsilipeket s felállítottak minden ponton 
• gőzszivattyukat, a melyek a holnapra várható 
0 méteren felüli vízmagasságnál megkezdik a 
munkát.

A földmivelésügyi minisztérium vízrajzi osztá­
súhoz érkezett jelentések szerint a levonulóban 
evő ár par nap alatt a fővárosba érkezik. A 
elekből ítélve a legnagyubii viz várható Pozsony­

ban e hó 19-én, Komáromban szeptember ál-én, 
Budapesten körülbelül e hó :13-án mintegy 700 

■ entiméternyi magasságnál. Pakson e lio 34., 
25-én fiOO centiméternél, Bajun 30., 37-én 730 
■entiméternél. Mohácson 27-én szintén ily magas- 

-agu vízállásnál.
A iövárosban, az áradás mértékéből ítélve, a 

, iz alkalmasint még ma elönti az alsó rakodó- 
martokat, a miről a vízrajzi osztály már napok 
előtt értesítette a hajózási vállalatokat, a melyek 
.%/. áruczikkeket már kihordlák a magasabban 
fekvő pontokra. Ép Így a fövámház alatti rakodó- 
marton levő nyílt gyümöicsvásárt is a felső partra 
helyezték s az érdekelteket nem éri váratlanul 
az ár.

A minisztérium jelentései szerint a vasárnapi 
izallasok u következők: Schärding 540, Passau 
55, Linz 524, Stein 027, Becs 558, Pozsony 70.j, 

Komárom 509, Budapest difii cm. (az áradás teg- 
.ap óta 01 centiméter), Paks 304, Baja 431 cm.

Az árvizveszedelem most leginkább a Csepel- 
sziget lakóit s az aldunai községeket fenyegeti, 
l est varmegye alispam hivatala megtett minden 
ntézkedést a veszedelem elhárítására s gondos­
kodott arról, hogy a fenyegetett pontokon ál - 
.andóan szakértők legyenek, kelló számú munka­
erővel.

A földmivelésügyi miniszter széleskörű intézkedései 
ulytán a Duna pozsonyi és komáromi szakaszain, hol 
I: árvíz már-már megközelíti, az lB97ik évi 
u yári nagy árvizmagasságot, erélyes védekezés 
i.jlyik. Az armcntesitö társulatok a rendelkezésükre ho­
zatott 25 állami mérnök közreműködése mellett véd- 

munkálatokat teljesítenek, helyenkiut rögtönzött gátakkal 
:ősitik a veszélyesebbnek látszó helyeket.

A pozsonyi és komáromi folyammérnöki, valamint a 
i ült évben felállított kultúrmérnöki hivatalok összes 

inélyzete a védvonalakon működik ; a kultúrmérnöki 
tálalóknak első ízben nyílik alkalmuk nagyobb ár- 
dekezesnél résztvenm, felállításuknál ez a szempont is 

v zelte a löidmivelésügyi minisztert.
Pótlólag a földmivelésügyi miniszter Józsa László 
uszaki tanácsost a szigetközi armentesitö, Kolozsváry 

udön műszaki tanácsost pedig a Kabaszabályozú társu­
lok árvédekezésének felügyeletére kiküldötte.
Ezenkívül a zomburi folyammérnöki hivatal szaká­

dra, a hol a kevésbbé biztosított szakaszokon a véd- 
iinkálatok már szintén megindittattak, ezeknek fel- 

gyelete czéljából Schonliolez Rezső műszaki tanácsost 
küldte ki.

Esztergom, szept. 17.
A Duna állandóan árad. A körtvélyesi és nyárati 

igeieket, valamint a szentkirályi dűlőt, melyen uj 
szőlők vannak ültetve, elöntötte a víz. A szőlőtermésnek 

,ak egy részét menthették meg. A primási szigetre az 
I betört, reggelre a sziget egészen viz alatt lesz. A kis 

Dunából az áradás az aroksort nagyon fenyegeti. A 
folyó már színig van a Buda-utczaig kiterjedőleg.

Győr, szept. 17.
Győr város és Győrmegye folyóinenli vidékére bekö­

vetkeztek a vészterhes napok. A vészbizottság ma dél- 
itán megalakult. Délután 1 órától este 8 óráig az 
uadás 48 cm. A védekezésre a legmesszebbmenő intéz- 

dcseket tették s megfelelő katonaságot kértek. Kvassay 
uö és tfádory Nándor miniszteri tanácsosok a föld­

it,ivelésügyi minisztérium részéről ügyelnek fel a védelmi 
a unkákra. Győr város megmentésére szükség esetére a 

dtöltések átvágását Győrszigetnél határozták el. Gyfir- 
- igeiben már katonaság dolgozik. A vízállás esti 8 óra­
kor 538 cm. Éjjel és nappal nagy eső volt, mi a tölté­
seket erősen rongálta.

Bécs, szept. 17.
A Duna vízállása legnagyobb magasságát valószínűleg 

ma délután érte el, mikor a vízmérő 565 centimé­
tert mutatott a réndes vízállás fölött. Noha a viz jóval 
nagyobb az 1897-iki legmagasabb vízállásnál, mind- 
azáltal a Bécs környékén okozott kár kisebb az 1897-iki- 
nél. A fenyegetett községekbe hidászokat rendeltek ki. 
Emberéletben eddigelé nem esett kár.

Perg, szept. 17.
Az árvíz nagy kárt tett az épületekben. Sok ház 

beomlott. A lakosság egy része nagy Ínségbe 
jutott, mert az árvíz sok csépelt gabonát, szénát, szal­
mát, burgonyát és répát tett tünkre. A segitő-akezió 
megindult. Mitterkirchen mellett hidászok végzik a mentő­
munkát.

Salzburg, szept. 17.
A Salzach tegnap apadt, de ma az újabb eső követ­

keztében megint áradó félben van. Az árvíz a tarto­
mány sok községében óriási kárt tett a gazdasagokban, 
a közlekedési eszközökben és épületekben. Héhány 
emberélet is áldozatul esett az árvíznek. 
Tizennegyedikén Hocbsilzen mellett a töltés megiazu- 
lása következtében kisiklott a vonat. A mozdony- 
vezető súlyos, három utas és három vasúti alkalmazott 
pedig könnyű sérülést szenvedett. A katasztrófa színhelye 
közelében az iszapban egy holttestet találtak. A közle­
kedés Bécs felé csak a linz-budweisi vonalon, kétszeri 
átszállással lehetséges. A mentőmunka közben is több 
ember járt szerencsétlenül.

Árvíz Pozsonyban.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Pozsony, szept. 17.
Az a rengeteg vízmennyiség, mely Ausztriából höm­

pölyög alá, annyira növelte Pozsonynál a vízállást, hogy 
a Duna, mely két n;.p óta aggasztóan nőtt, ma már 
kilépett medréből és a város egy részét el­
öntötte.

Imminens veszélyről nincsen szó és remélhetőleg nem 
is lesz, de azért a város egy részében az. árvíz nem 
csekély kellemetlenséget okoz. Jelezve lévén, hogy a víz 
rohamos emelkedése várható, a pozsonyi hatóság mindent 
megtett már napok óta, hogy a veszedelemmel megküzd­
jön. A hatalmas védőtöltést, melyet az iparvasutat több 
helyen átszelnek, ezeknél az átszeléseknél teljesen be­
tömték, hogy a viz ne törhessen he. Épen kellő időre 
készültek el e munkával, mert a Duna vízállása már 
tegnap estefelé oiv rohamosan megnőtt, hogy egy napi 
késedelem igen nagy hajnak lehetett volna okozója.

A város több helyén pontonokat helyeztek s a hi- 
dászkatouák is készenlétben vannak.

A pogrányi alsó rakodópart már tegnap is egészen 
él volt borítva vízzel, ma reggel pedig a Dana tel­

jesen kilépett a medréből.
Több igen mélyen fekvő házból már tegnap, sőt már 

a szombatra virradó éjjel is kitelepítették a lakókat. 
Többnyire szegény emberek, a kiket a hatóság az 
iskolákban berendezett szúkégluká,sokban helye­
zett el.

A koronázási domb-tér egy része, a hol Padrusz 
János remekműve a carrarai márványból faragott 
Mária Teréziu-szobor áll, teljesen viz alatt van. A Duna 
piszkos árja nyaldossa az itt lévő háromemeletes házak 
falát és a térnek szárazon maradt, magasabb fekvésű 
részén folytonosan nagy néptömeg áll, mely kíváncsian 
nézi az. intézkedéseket és a Duna rohamos gyorsasággal 
lefelé hömpölygő árját.

A koronázási dombtérről az úgynevezett vizikaszár- 
nyához, mely a Duna partján áll, hidat vertek a kato­
nák, hogy a kaszárnyába be lehessen menni.

Teljesen viz alatt áll a Dunupartnak egy 
része és a Mária Terézia-ut is. A katonák az itt 
levő házakból csónakokon folytonosan ssállitják ki a 
lakókat.

Legutóbb 1897-ben volt Pozsonyban igen magas víz­
állás. De olyan magasságot, mint [most, a tiz akkor 
nem ért el. A lakosság egyébként egész nyugodtan fogja 
fel a helyzetei, a minthogy aggodalomra nem is igen 
van ok, bár a ma déli távirati jelentések is még mindig 
a viz további növekedését helyezik kilátásba.

Kedvezőtlenebb a helyzet Pozsony-Ujvárosban, a mely 
igen mélyen fekszik s a hol több gyárat fenyeget árvíz- 
veszély. Az Apolló-kőalajfinomitó-gyáinak egy részét már 
ma reggel elöntötte a viz, a Freud-féle bőrgyárnak a 
pinezéi pedig szintén teljesen megteltek vízzel.

A csatornát természetesen egész Pozsonyban elzárták 
és működésbe hozták a szivattyúkat.

EGYHÁZ
Izraelita istentiav:telet. A pesti izr. hitközség do- 

hány-utezai templomában e hónap 18-áu, a sátoros­
ünnep előestéjén az istentisztelet 5 és fél órakor kezdő­
dik. Hasonlókép a péntek esti istentisztelet is további 
intézkedésig 5 és fél órakor kezdődik.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 18.

— Személyi hire];. Mária Terézia, Mária 
Annunziata és Erzsébet főherczegnők a szász J:i- 
ráhj és a királyné vendégeiül Drezdából Moritz- 
burg kastélyba utaztak. — Stoiescu Konstantin 
román kereskedelemügyi miniszter Becsből Aix- 
les-Bains-be utazott.

— Frigyes foherczeg kitüntetése. A had­
sereg rendeleti közlönyének mai száma ö felsé­
gének Frigyes föherczeghez intézett következő 
kéziratát közli:

Kedves rokon, Frigyes főherczeg 
táborszernagy ur 1

Teljes tisz esztendeje most, hogy kedvessége­
det kineveztem annak a hadtestnek a parancsno­
kává. a melynek élén még ma is all. Noha ehben 
az állásban való kitűnő szolgálatairól mar évekkel 
ezelőtt is elismerőleg emlékeztem meg, mégis 
szükségét érzem annak, hogy ebben a pillanat­
ban is megköszönjem kedvességednek odaadó 
szolgálatait és rendkívüli megelégedésemet fejez­
zem ki kedvességednek azért a hivatali buzgósá- 
gáért, a melylyel a legjobb szellemtől áthatott 
hadtestének kiképzése körül fáradozik és azért az 
oly meleg gondoskodásáért, a melyben azt min­
denkor részesíti.

Bécs, 1899. szeptember 14.
Ferencz József, s. k.

— Pékár Imre kitüntetése. A hivatalos lap tegnap 
száma közli, hogy a király Pékár Imrének, a magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank igazgatójának és törvényes 
utódainak a rozsnyói előnévvel a magyar nemességet 
adományozta. A közélet terén évtizedeken át folytatott 
nagyértékü munkásságának megjutalmazása ez a királyi 
kitüntetés, a mely különösen a főváros pénzügyi körei­
ben, a hol Pékár Imre intenzív munkásságát es érde­
meit ismerik, osztatlan örömet fog okozni.

— A Batthyányi mauzóleum. Gróf Batthyányi 
Lajosnak és nejének mauzóleuma már nem a legjobb 
állapotban van. A mellette levő kövezet már nagyon 
mbgrongálódott és az oldalfalak is nagyon rászorulnak 
a tatarozásra. A központi temető igazgatósága tett is 
már erről jelentést a fővárosi tanácsnak és igy remél­
hető, hogy a javítási munkálatok még október 6-ika, a 
vértanuk ünnepe előtt meg fognak történni.

— Az egyetemi választások. Az egyetemi ifjúság 
két pártja között, a nemzeti párt és a radikális párt 
között elkeseredett küzdelem folyik az uralomért. Az 
elnökválasztás végleges határideje szeptember 23. A 
nemzeti párt tegnap 400 aláírással ellátott lelkes felhí­
vást intézett az ifjúsághoz és jelöltje Bánlaky András 
szerdán, szeptember 20 án, a menza-akadémiában tar­
tandó társasvacsorán mondja el programmbeszédjét.

— Kossuth-ereklyék Kolozsváron. Egy Ameri­
kába vándorolt magyar hazafi tért vissza a napokban 
— mint levelezőnk jelenti — Kolozsvárra. Tizenöt évig 
élt a yankeek világában s most a kolozsvári «Newyork 
szálló» vezetője, liabb Gyulának hívják, a ki Ameriká­
ban léte alatt állandó összeköttetésben volt a nevesebb 
kivándorlónak kai, s egy időben titkára is volt a new­
york i magyar egyesületnek. Rabb Amerikában egy egész 
láda Kossuth-ereklyét gyűjtött össze. Többnyire Kossuth 
amerikai kőrútjára vonatkoznak az ereklyék s van köztük 
sok rendkívüli érdekű is.

—- Adomány jótékony czélra. A tiidőbajosok sza­
natóriumát létesítő egyesület czéljaira — tekintettel az 
egyesület humanitárius és közegészségi nagyi'ontos-águ 
vállalkozására — a kormány, a minisztertanács enge­
délyével, legutóbb ötezer (5000) frt értékű postai érték 
jegyet adományozott díjmentesen. Az ertékj gyeket az 
egy- sülét meghatalmazottja már at is vette a i iidapf1-ti 
főpostahivataltól.

— Gyilkosság. Topánfalva! levelezőnk két gyilkos­
ságról ad hirt. Az egyik Nyágrán történt. Belei 
Nikulae L. Tódor nyágrai iakos a tettes, a i.i már 
hosszabb idő óta ellenséges viszonyban élt Lázár 
Ratila szomszéd nőjével. E hónap 11-én aztán Belei va­
dászfegyverrel halántékon lőtte a szerencsétlen asszonyt 
ki nyomban meghalt. A gyilkost elfogták. A másik 
gyilkosság Brezeston történt. Czokorle Dumitru brezest; 
lakos Lup Gl Igorral muhi tg atoll s a mikor Lup a 
rossz pálinkától megittasult, belekötött Czokorlébe. A 
vége az lett a czivakodásnak, hogy Lup egy konyha­
késsel leszúrta czimborúját. A gyilkos önként jelentke­
zett a hatóságnál.

— Vasárnapi krónika. Szombaton esti; fizetik ki a 
napszámosokat, munkásukat. Egész héten keservesen 
dolgozva, alig hogy azt a néhány garast zsebre vágjak, 
mennek egyenesen a korcsmába, pálinkamérésb*; — 
mulatni. A mutatás pedig abban áll, hogy boltrészegre 
isszák m tgukut. Az ittas emberek azután összevereked­
nek, a verekedés közben előkerül a bicska, és a mulat­
ságnak a rendőrség és a mentők megjelenése lesz a 
vége. Öl ilyen véres verekedéssel végződött mu 
hátságról számol be a vasárnapi rendőri kró­
nika : Janék István és Paczek István napszá­
mosok szombaton ej jel ittasan botorkáltak a Szondy- 
utczában. Útközben egy leány miatt összeveszi k Tóth 
Karoly 32-ik gyalogezredbeli küzlegénynyel. Szót követte 
a szó és a vitának az lelt a vége, hogy a ívszeg nap­
számosok előrántották késeiket és azzal támadtak a ba­
kéinak. Tóth kétségbeesetten védekezett, de hi«ha, nv rt 
támadói annyira összeszurkállak, hogy eszméletlenül 
rogyott a földre. A mentők a 10. számú helyőrségi kór­
házba szállítottak, a késeinket pedig a rendőrség letar­
tóztatta. — Egy üreg, összeszurkált embert vittek be ma 
reggel a mentők a Eúkus-kórházba. Kihallgatása alkal­
mával Lugos István 70 éves napszámosnak mondta magát 
és azt vallotta, hogy az éjjel valamelyik pálinka mérés­
ből kijövet, az utczán valaki megtámadta a sötétben, 
összeszurkálta és kút forintnyi pénzel elrabolta. A rend­
őrség a támadót keresi. — A Álaglai-ulon botorkált az 
éjjel Uhu ez Mihály 20 eves napszámos, a mikor össze­
akadt Kisba János napszámossal. A két részeg össze­
verekedett és végre Uhacz veszedelmesen összeszurkálva 
terült el a földön. A mentők a Rókus kórházba vittek, 
a szurkától pedig a rendőrség vette pártfogásába. 
— A szövi t$i g-uteza 31. számú ház elolt az éjjel 
Weisz József 34 éves kocsifényezőt egy ismeretlen em 
her, a kivel duhaj jó kedvében összeszólalkozott, leszúrta. 
A támadó elmenekült, a sebesültet pedig a mentők a 
Rókus-kórbazba szállították. -- Urina Mate gyári 
munkás az éjjel a külső váczi-utou ballagott hazafelé, 
a mikor egy ismeretlen ember elébe toppant, késével 
összeszurkálta és 1 Irt 50 krját elrabolva, megszökött. 
L'rinat a mentők a Rókus-kórbazba vitték, támadóját 
pedig nyomozza a rendőrség.

=- A parlament megnyitása és a munkások. A 
főváros szoczialdemokrata munkásai az országgyűlés 
újbóli összeillése alkalmából nagy tüntetésre készülnek 
az általános szavazati jog érdekében. Tegnap, vasár­
napon, <■ végből tizenegy inunkásgyülés volt, a melyek 
azonos napirenddel elhatározták, hogy,a munkások szép' 
tember 24-én az uj vásártéren tüntető körmén eltel kap­
csolatos népgy ülést tartanak. A part vezetőség azonkívül 
esténkint a főváros utczáin akar tüntetéseket improvi­
zálni, sőt sok ezer munkásból álló tömeget kivan a 
parlament elé vezetni. Felhívtak a vidéki elvtársikat is, 
hogy egy és ugyanazon időben a nagyobb helységekben 
rendezzenek hasonló tüntetéseket.

Leszakadt villamos vezeték. A közeledő árvíz­
veszély miatt mar felállítják a városi szivattyúkat. Teg­
nap délután a Raltíy-téren akarták a szivattyút felsze­
relni. Útközben a Radeizky-kaszárnya közelében a 
viczinalis vasul mellett a szivattyú kéménye beleakadt 
n villamos vasul felső vezetékébe és leszakította azt. A 
közelben levő villamos telepről csakhamar elősiettek és 
hozzáfogtak a leszakított áramvezeték összeillesztéséhez. 
Munkaközben az egyik része leesett wés az épen arra 
haladó 11. számú mozdonyra zuhant. A mozdony lép­
csőjén állott Pap Bálint váltóőr, a kit a drót könnyen 
érintett. Olyan villamos ütést kapott, hogy leszédült a 
kocsiról. Átjárta a villamos aram a gépészt es a fűtőt 
is, de ma mar mind a hárman teljesen jobban vaunak 
és folytatjuk a szolgalatot.

A klagenfurti királygyakorlatok.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

A király szombaton nyomban Klagenfurtba való 
megérkezése után egy egész órán át jelentést tétetett 
magának báró Beck táborszernagy altul a 3. és 14. 
hadtest eddigi gyakorlatairól. A két hadtestnek egymás­
hoz való közeledése gazdag volt oly epizódokban, a me­
lyek a csapatoknak egyenesen bámulatos menetelés! ké­
pességéről tettek tanúságot. A legnevezetesebb a 3. gya­
loghadosztálynak a Hohan-Tauern hegységen at végzett 
menetelése, a mely kedvezőtlen időjárási viszonyok kö­
zött valóságos téli cxpediczióvá nőtte ki rnagat, a nél­
kül, hogy erre akar a tisztek, akar a legénység csak a 
legtávolabbról is el lettek volna készülve.

A főoszlop, a mely az 59. gyalogezredből, két Land­
wehr ezredből, a 14. gyalogezred egy zászlóaljából és a 
10. vadászzászlóaljból állott, e hó 11-én Tamswegtől az 
1760 méter magas turrachi magaslaton haladt át, a hol 
kegyetlen hidegben — a turrachi tó be is fagyott — 
irtózatos hózivatar érte. így tettek meg a csapatok mint­
egy 30 kilométernyi utat, miglen e hó 12-én a begyek 
közt dideregve töltött éjszaka után, azonnal támadásra 
indultak.

Épenséggel legendaszerünek mondható a tiroli 4. 
császári vadászezred menetelése, a mely a gyaloghad­
osztálynak második oszlopát képezte. Tamswegtől 
St.-Lorenzen át az ezred négy zászlóalja alig járható 
taliga-uton, majd ritkáu taposott gyalogösvenyeken, 
majd meg egyenesen torony iránt, hegyen-völgyön át, 
járatlan terepen haladt tovább, míg e hó 14 én elérte 
az 1350 méter magas Stemperalmot. Helylyel-közzel 
hófúvások is érték az ezredet, a hideg meg oly kegyet­

len volt, hogy egyes őrsöknél jégcsapok képződtek a 
katonák fején. Képzelhetni, micsoda éjjelezés volt az ott 
a hegyek között, az Isten szabad ege alatt, hó 
és jég között, 35 km.-nyi menetelés után! E 
hó 12-én az ezred egyik oszlopa, a Flatniz- 
árkon át, az 1800 méter magas Haidner-Alpesre 
ment, mig a másik a Fürstenmalmon át a 2000 
méter magas Haidner-csúcsra ért. Innen a Weisser- 
Kreuz-on át a Gurkthalba érkezett, a hol délutáni 1 
órakor 25 kilométernyi menetelés után egyesült a többi 
csapatokkal. Két nap alatt tehát mintegy 60 kilométernyi 
utat tettek meg a havasban, minden előkészület nélkül, 
s a nélkül, hogy csak egyetlenegy katona is gyengél­
kedőt jelentett volna. A csapatok a legkitűnőbb állapot­
ban és a legjobb hangulatban érkeztek meg. Ezen köz­
ben az egyik század felderítő szolgalatot teljesítve a 
2450 méter magas Latterstegen, egy másik század a nem 
kevésbbé magas Winterthalbockon haladt át; s mindez oly 
hőmérséklet mellett történt, hogy a katonák úgy néztek ki a 
hóboritotta sziklákon at való menetelés közben, mint 
valami jégemberek Valósággal csodaszámba megy, hogy 
a tiroli vadászezred lovasitott tisztjei lovainak a Paal- 
arkon es a járatlan hegyi terepen át való lovaglás köz­
ben egyéb bajuk nem történt, minthogy lábaikat a hegyes 
szikladarabok feldörzsulték.

De derek as munkát végzett a főoszlop is, a mely a 
40. hadosztály-tüzerezreddel együtt minden baj nélkül 
kelt át a turrachi magaslaton.

Érdekes voit a bárom hegyi üteg közreműködése is, 
a melylyel a nyugati félnek 13. Landwehr-gyaloghad- 
osztalya van felszerelve. Minden ütegben négy ágyú van, 
minden ágyút két állat hord ; az egyik az ágyút magát, 
a m 1:1k az ágyuialpat. Minden ágyú után további két 
állat hordja a lőszert. Az állatokat egy-egy tüzér vezeti. 
Az . Hatok a legmeredekebb csúcsokat is nagy kony- 
nyedseggei mászszák meg. Két p rcz alatt minden ágyú 
lövésre készén állhat es az ágyúnak újból szállításra 
alkalmas állapotba helyezésére szintén nem kell több 
két p£réznél.

A lovass got a hegyi harezban természetesen legtöbb- 
nyíre c^ak az országúton és csak jelentések közvetítésére, 
valamint felderítő szolgalatra lehet használni. A keleti 
télnél a ti. huszárezred van, a mely Klagenfurtban 
állomásozik : a nyugoti felnél tiroli lovasitott lövészek 
latjait ci a lovassági szolgálatot. Érdekes, hogy e két 
csapat hogyan vetekszik, hogy tűhegyen egymáson. Az 
egyik lovas lövész bravurkodásauak áldozatává is lön. 
Az őrsöt, a melyhez tartozott, ellenséges vadaszok tüze 
fogadta, mire menekül ültén belevágott a Dráva folyóba, 
a melynek majdnem elérte a Un só pártját. Itt azonban 
elmerült és egy eléje nyújtott kardba már nem volt 
Kép; s beLkapaszkodni és igy a babokban lelte halálát. 
Holttestét meg nem találták meg.

Tf kiütve, hogy mind a két hadtestnek egészségi álla­
pota a kiállóit rendkívüli Uradalmak es időjárási viszon­
tagságok duezura is kitűnő, a jelenlegi hadgyakorlatok 
fényes sikerre nyújtanak kiiatást.

Tegnap, a mikor a király a hadgyakorlatok (öveze­
tes.get fogadta, ismét jelét adta az uralkodó annak, 
mily gyöngéd.* ggel viseltetik a csapatok iránt. 0 felsége 
megerk- zesikur az or.-eg fegyverbe lépett; a tábornokok 
megszólítása azonban tönb ideit vevéu igénybe, ő felsége 
maga oda szólott az őrséghez :

— Lábhoz! Pihenj ! — mire az őrséget vezénylő 
altiszt pihenő állasba vezényelte az őrséget.

A tegnapi szerenád alkalmával, a midőn egyébként a 
lakosság osztatlan lelkesedése nyilvánult meg, «Heil !> 
kiáltások is hallatszottak es egyes helyekről hatalmas 
fekele-piros-arany lobogók is lengtek ala.

Ma csak úgy szakad az eső, a mely úgy latszik, 
tartós 1 sz.

A 3. és 14. Hadtestnek gyakorlatai, a melyek eddig 
rendkívül ■ rd kés, f_ ycs akcziók sűrűből állottak és a 
melyek — mint mar megírtuk — nyolez nap óta tar­
tan.;: a Drava és a Gall völgyében, a villáéin meden- 
ezébeu, a turrachi és feiukireneni magas hegységben, a 
legnagyobb nehézségek leküzdést: mellett, szeptember
I 8-áu es 10 én a legfőbb hadúr szemei előtt fognak 
befejeződni.

Az t gyű ássál szemben álló feleknek, a melyeknek 
csapatai immár teljesen konczeutrülva vannak, a követ­
kéz > a hadirendje :

A <7. iiudlcsb: Parancsnok lovag Succováty Ede 
t i! . . y. vezérkari főnök báró Eirchbach Ka­
roly '•zredvs ;

a 0. gyaíughadoszluly (parancsnok Siglitz Ferencz 
altábornagy), all 15 zászlóaljból, 2!/4 lovasszázadból es 
10 agyúból ;

a 2>. ;aioghaduszl;.!y (parancsnok Höchsmann 
József ak .oornagv), all 16 zászlóaljból, 2 lovasszazadból 
es 10 agyúból:

a 22. Ejiniwelir-hadosztály (parancsnoka lovag Buss 
altábornagy), áll 11 zasziouijnul, egy lovasszázadból és 
10 agyúból;

a hadtestparancsnok közvetlen rendelkezése alatt áll : 
32 zuszloulj, 5‘ lovas-zúzád, 48 agyú, 2 utaszszázad, 
egy fél könnyű iiidvon.it és szekerészek

A lJf. hadtest : parancsnok : Hold Sándor lovag 
táborszernagy, v z rkan Iónok lovag Kn - manic Er­
vin ez;-' :c - , l z Id nd r.a.r. Traube Albert vezérőrnagy, 
e hadtest részéit kepezut :

a 3. gyaiugiiuüu. zt.uy (parancsnok liubic István al­
tábornagy ) all 13 zusziouijboi, egy lovas zászlóaljból es 
10 agyúból:

a 8. gyaloghuil'’sztaly (parancsnoka Hoff er altábor­
nagy) ál! 15 záazlóaljbol, 12 hegyi agyúból, a melyeket 
mint hegyi üteget hasznainak;

A 13. Lauuwehrhabuszk.ly (parancsok Wagner al 
tábornagy) uil tiz zászlóaljból, egy lovasszazadból és 
tizenkét hegyi agyúból, a melyeket mint hegyi üteget 
használnak.

A hadtestparancsnokságnak közvetlenül alá vannak 
rendelve : két utasz-szazad es fél könnyéi hidvonm. Ez 
a hadtest all tehat összesen ; 38 zászlóaljból, 3 lovas 
szazadból, 32 tábori agyúból cs 12 hegyi agyúból, 2 
utász-szazadból, fél könnyű hidvonatbúi és a szekeré­
szeiből.

Az összes alkalmaz..sbu kerülő csapatok tehát álla­
nak : SU zéiszi óalj hol, 8 cs in-gyed lovas századból, 92 
agyúból, 4 utász-szazadból, 46.222 emberrel az élelme­
zési adóalanyban es 39.400 emberrel és 92 agyúval a 
hadiállományban.

Mint düuluükük szerepeltek : herczeg Lobkowitz tá­
borszernagy, hornthali Uorsetzky Károly, lovag Schö­
naich Ferencz, Dessovich Vilmos, gróf Orsim-Rosen- 
bért; Félix cs Castuldo Lajos altabornagyok, Gstöttner,
II inzer, Pjlágl, lovag I ersbach vezérőrnagyok : tiz 
csapatbeli, vezér karbeli és műszaki ezredes. Lipót Fér 
dinund foherczeg alezredes s végül mint döntnöksegé- 
dek a vezérkar tizenkét tisztje.

A záró hadgyakorlatokon jelen vannak báró Krieg 
hammer lovassági tábornok, közös hadügyminiszter, 
herczeg U indischgrütz lovassági tábornok es báró 
Waldstütten táborszernagy, csapatfőfelügyelők, gróf 
Welsersheimb táborszernagy, honvédelmi miniszter, 
lovag Kropatschek altábornagy, tüzérségi főfelügyelő.

Vasárnap pihenő volt. Az éjjel nagy záporeső zuho­
gott es az eső ma is meg folyton tart, a mi a gyakor­
latokra alighanem igen karos befolyássá! lesz.

intézetektől érkezett könyveket, nyomtatványokat vala­
mely nyilvános könyvtárban helyezze el, hogy azok to­
vábbi tanulmányul szolgálhassanak. %

A kongresszus aztán köszönetét fejezi ki az intézetek­
nek, egyleteknek és mindazoknak, a kik a kongresszus 
folyamán buzgóan működtek közre a nemes czél érde­
kében. Külön köszönetét szavaz a sajtónak, a sajtó műn- 
kasainak buzgólkodásukért.

Ezután a hatvan tagú állandó bizottság megválasztása 
került szóba, a melynek azonban csak egy része voll 
most megválasztható, mivel e bizottságnak állandóan 
Párisban kell székelnie. A megválasztott tagok időköz­
ben kiegészítik magukat. A bizottság e kis része a kő- 
vetkezőkből alakult meg:

Elnök, egyhangú felkiáltással Rakovszky István, kül­
földiek : Putmann E. C., Boston; Roussel Teofil, 
Paris : gróf Conti Ugo, Bologna ; báró dr. Rotschild 
Henry, Paris; dr. Rousseau Philippe, Bordeaux; 
Alfréd Mutean, Paris; dr. Schabanoff Anna, Péter- 
vár ; Rhodes Milton, Manchester ; Strausz Pál, Paris ;dr. 
Severeanu G. D., Bukarest; Amboni Stefánia, Pádova; 
dr. Galetti Demetrio, Bécs ; Maissner Albert, Bécs; dr. 
Neumann Hugó, Berlin; Lino Ferriani, Como; 
dr. l.iedert Ottó, Hagemann, Amster Mór Bécs, Türr 
István Paris. Magyarországnak : Rakovszky István, dr, 
Bókay János, dr. Balogh Jenő, dr. Katona Béla, 
dr. Alandello Károly, báró Malcomes Jeromosáé, 
György Aladár, dr. Dégen Gusztáv.

A választások után Rhodes Milton indítványára el­
határozták, hogy a legközelebbi kongresszust 1902-bea 
Londonban tartják meg.

Végül báró Scander Léwi alelnük foglalta el a2 
elnöki széket és szép beszédben zárta be a kon gr esz- 
szust.

Zugó éljenzés és taps hangzott fel záró szavaira, mire 
a kongresszus tagjai a muzeum főlépcsőjén helyezkedtek 
el, Erdélyi fényképész fotografáló gépe elé.

A gyermekvédő-kongresszus 
záró ülése.

Öt napi lelkiismeretes, eredménydus munka 
után tegnap tartották meg a gyermekvédő-kon­
gresszus záró ülését a főrendiház nagy tanácskozó 
termében.

Rakovszky István elnök 10 órakor nyitja meg az 
ülést és rövid beszédeben tudatja a kongresszus tagjai­
val, hogy a szakosztályok elvégezték nemes munkájukat 
és reméli, hogy Isten áldása lesz a derék munkán.

A mai ülés kötelessége — úgymond — hogy a szak­
osztályok által hozott javaslatokat szankeziouálja. E ha­
tározatokhoz a kongresszus, hozzászólás nélkül, hozzá­
járult. Az elnök bejelentette, hogy utólagosan indítvá­
nyok érkeztek be, a melyek azonban most már nem 
tárgyalhatók, hanem kiadatnak a megválasztandó 
állandó bizottságnak tárgyalás végett és végre­
hajtásával ugyancsak e bizottságot, mint végrehajtó bi­
zottságot bízta meg a kongresszus. Felhatalmazzák a 
bizottságot arra nézve, hogy a külföldi kormányoktól,

SZÍNHÁZ ÉS BŰVÉSZET.
— Blaka Lujza első fellépése. A népszínházban 

tegnap lépett fül a nyári szünet után először Blaha 
Lujza a «Falu rossza» Finum Rózsi szerepében. Nem­
zetünk legnagyobb népszínmű énekesnőjének viszontlá­
tására a színház egészen megtelt é-s a lelkes akiamá- 
cziúnak vége-hossza nem volt. Biaha Lujzát virágokkal 
halmozták el, úgy, hogy a színpad egész háttere tele 
volt a legszebb virágokkal. Dalait megtapsolták, meg­
ismételtették, szóval a közönség minden képzelhető mó­
don adott kifej-zést örömének.

— Az iparművészeti muzeum könyvtára ms 
nyilik meg a na try közönség számára. A könyvtár va­
sárnap kivételével délelőtt 10 — 1-ig és az iparosokra 
való tekintettel este 6-tól 729-ig vau nyitva.

TANÜGY.
— Gimnázium felavatás. Tegnap avatták fel Mis

kolezon nagy ünu* pdyess-ggel az ev. ref. főgimná­
ziumot. Az ünnepélyt, melyen a kormányt Zdtinszky 
Mihály államtitkár képviselte, isteni tisztelet vezette be. 
Utána az uj gimnázium Dnyes palotájának tágas torna- 
csarnokában folyt le a tulajdoaképem felavatasi ünne­
pély, m* Íven jelen voltak Zsilinszky Miliő 'y áll imtitkár, 
báró Vay Béla főrendiházi alelnük, Horváth Lajos fő­
rendiházi tag, K m Berta<,»n ev. ref. püspök, Z icnks 
Fai ag. ev, püspök, Lanc/.y Leo, Széniére Attila, Miklós 
Uüün, Darvas Béla országgyűlést képviselők, bárd 
Vay Elem r főispán. Tárnáy Gyula alispán, Léva] 
József, Soltész Nagy Kálmán polgármester, Pávav-V ama 
Bt !a cs. és kir. ezredes, Lengyel hunvédurnagy: Ortvai 
Miksa kúriai biro törvényszéki elnök, Blazsekovszkj 
apátplvbanos stb., az egész tanári kar, a többi iskola 
összes tanárai es tanítói, valamint nagyszámú hölgyközön 
ség. Az ünnepélyt a dalarda nyitotta meg, majd 
Kun Bertalan püspök gyönyörű és fenköit imái 
mondott. Az imát, mely rendkívül mély halast tett, aí 
egész közönség allva hallgatta meg. Utána Levay József 
mondott hatásos beszédet, melylyel az épületet átadta. 
Soltvsz-Xagy Albert iskola-kormanyzó, köszönő szavai 
után Kovács Gabor gimnáziumi igazgttú mondott 
bt szedet, melyben vázolta az épület történetét. Majd 
Zs iin=zky államtitkár beszélt nagy Halast keltve. Az 
ünnepélyt a dalárda éneke fejezte be. Délután egy óra­
kor a Korona-szálloda di e méhen 4UÖ tentékü ban­
kett volt. Az első fe k szuiitót Kun Bertalan püspök 
mondotta a királyra, mii háromszoros viharos éljenzés 
hangzott fel. A kormány képviselőjét Nagy Ignacz 
lelkész üdvözölte. Fvikuszöntőket mondottak még: 
Zsilinszky államtitkár, báró Vay Béla v. b. 1.1., bírd 
Vay Elemér főispán stb.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Petőfi társaság ülése. A nyíri szünetek után 

tegnap ítéletéit tartotta t isu telolvasu ülését a Petőfi- 
társaság Bartók Lajos elnöklete italt, nagy közönség 
jelenlétében. A napirend előtt az alelnük vázolta a nyár* 
szünet alatt lezajlott ünnepségeket. Szebb munka volt 
ez, mint a minőt egy szorgalmi időszak alatt végezhet­
nek. A segesvári Petöli-iinnep, a melyre még mindenki 
emlékezik, páratlan kulturális (esemény. Fényes sikere 
kivilágitott messze az ország határain túl. A költő di­
csőségének fáklyáját egy kézzel ragadták meg a kor­
mány, a törvényhatóságok, a kulturális intézmények, 
társulatok, testületek és a lakosság milliói. De ennek a 
világraszóló ünnepségnek gyásza is van. Meghalt E. ko­
vács Gyula, a társaság régi tagja. Halála valóságos 
megdicsőülés volt, s a nemzet sietett, hogy gyűjtéssel 
megmentse özvegyet és árváit a nyomortól. Síremlékre 
persze, aligha marad valami. Az elnök felhívja azután 
hallgatóság figyelmét a legközelebb tartandó nagy-karoly. 
Pelöti-ünnepre, majd a Petőfi ház létesítésére megindított 
gyűjtésről emlékezik meg, s végül a nagy-szalontai Arany 
János-ünnepről, a melyen a társaság szinten képviseltett- 
magát. A felolvasók sorát Bodnar Zsigmond nyitotta 
meg. Petőfi költészetéről értekezett. Ellentétbe állítja 
Petőfi költészetet a mai szeczesszionista iranynyal, s fél, 
hogy maholnap idegen lesz előttünk a nagy költő világa- 
Ismerteti azutan Petőfi költészetét, párhuzamosan annak 
a kornak nagy mozgató erőivel, a melyben élt. A közel 
másíél óra iiosszat tartó felolvasás után Makai Emi 
ült a felolvasó asztalhoz. Tudós professzor Batiani 
czimü vígjátékinak prológusát mutatta be, nagy fijo 
nyörüségére a közönségnek, mely élvezettel hallgatta aí 
elmés és finoman csiszolt verseket. Az előjáték a poko- 
ban játszik, a hol Belzebub, az ördögök fejedelme azon 
sopánkodik, hogy hatalma napról-napra csappan a fői­
dőn. Maga elé hozatja hát Hatvani professzort, a ki 
az istenségnek hirdetője s vérszerződést irat vele, hogy 
elismeri az ördög hatalmát. Otletesség és mesteri verse­
lés jellemzik ezt a kis előjátékot, a mely a vígjáték 
három felvonásával együtt a télen fog színre kerülni 
egyik fővárosi színházunkban. A fiatal költőt hosszasan 
éljenezték és tapsoltak. Tetszéssel fogadta a hallgatóság 
Bartók Lajosnak Kárpáti emlékek czimü szép tö 
teményét is, valamint a Petőfit dicsőítő verset, » me^ 
az ötvenes években jelent meg Iranczia nyelven név 
telenül, s tanúságot tesz, hogy a külföldön is milye° 
mély hatást gyakorolt Petőfi halála a csatatéren. Végül 
Vértesi Arnold olvasta fel Frater Mauritius elinni 
novelláját. A felolvasó ülés után zárt ülés volt.
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Jt -.Sfiők, bár(

.ispán, Levay 
Iter, Pavay-Vaina 
Börnagí, Ortvay 

Buzsekovszkj 
többi iskola 

|áfnu iiüigyközün 
T-ta meg, majd

I fenküit imát 
hatást tett, aa

ina Levay Józsel 
: epü.etet atadta. 
, köszönő szavai 

lazg itú mondott 
i történetét. Majd 
llatast keltve. Az 

t i után egy óra- 
100 terítékű ban-
II i .j.an püspök 

.taros eljeuzés 
Nagy lgnácz

Mondottak még: 
V. b. t. t., bírd

LATOK.
szünetek után 

lét a Petőfi- 
agy közönség 
vázolta a nyári 

munka volt 
latt végezhet- 
lég mindenki 
Fényes sikere 
A költő di- 
meg a kor­

intézmények, 
De ennek a 

leghalt E. Ko* 
iia valóságos 
így gyűjtéssel 
1. Síremlékre 
illiivja azután 
;ó nagy-károlyi
ere megindított
zalontai Arany 
:n képviseltette 
mond nyitotta 
entétbe állítja 
nynyal, s fél, 
y költő világa, 
imosan annak 
Q élt. A közel 
Makai Emil 
zor Hatvani 
, nagy gl2'
1 hallgatta aZ
játék a pokol- 
ejedeime azon 
isappan a fdf- 
fesszort, a ki 
at vele, hogy 
mesteri verse- 
y a vígjáték 
zinre kerülni 
nőt hosszasan 
a hallgatóság 

mu szép kől- 
:rset, a mely 
nyelven név- 
iii is milyen 
tateren. Végül 
ritius czitóti

^ a p4rU1 világkiállításon A pá-
riSi vilagkiallitas közegészségügyi alcsoportjában a bel- 
ugymmiszter Magyarország kórház-ügyéről «zóló fran- 
cz,a nyelven ,rt könyvet mutat be, a melyben egyebek 
kozott hazánk modernebb és nevezetesebb kórháziinak 
tervrajzait is bemutatják. A belügyminiszter most 74810. 
sz. alatt körrendeletét intézett a törvényhatóságokhoz 
hogy a kérhazugyre gyűjtsenek össze adatokat, valamin 
azok a orvén,hatóságok, melyeknek területén rajzban 
való feltüntetésre is erdemes korházak vannak, ho», I 
megfelelő rajzokat az illetékes államépitészeti hivata ok 

késf“essfk ,el s u?y_az adatokat, mint a rajzokat 
Oktober a-ig terjeszszék föl a belügyminisztériumba,

SPORT.
- Nagyváradi lóversenyek. A mai második na­

pot, mint tudósítónk távirata jelenti, ismét nagyszámú 
közönség nézte végig. Az eredmény a következő: 
L Eladó sikverseny. Első Geist G. Cziczája, lova-* 
golta Kreutzbruck. II. Mausberg emlékverseny 
I Kettős fogat.) Első Kubinyi Márton fogata, második 
báró Bánffy Albert fogata. 111. Kisszántói akadály- 
verseny. Első Geist G. Sambija, lovagolta Kreutz- 
fcrucki 1\ Csavargó gátverseny. Első Chernél Viktor 
Bajossal. V. Zerge akadályverseny. Első gróf 
Pejacsevich A. Csipkéje lovagolta Korty Jenő. VI. 
Vigasz verseny. Első gróf Pejacsevich A. Ohój-a, 
lovagolta Horty Jenő.

•— A budapesti torna-klubban a rendes torna
órák f. hó 19-én, az ünnepélyes megnyitás napján veszik 
kezdetüket s heten kint háromszor, kedd, csütörtök és 
szombat este hét órától kezcicdőleg tartatnak meg a 
klubnak Markó-utcza 20. sz. (íőreáltanoda) alatt levő 
tornahelyiségében. Október elsejétől pedig Giroidini vívó* 
mester vezetése alatt a vivő-órák kezdődnek.

Bécsi lóversenyek.
VH. nap. Szeptember 17.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Annyi pénz talán egy jubileum-dijon sem veszett el, 

mint a tegnapin, mert az oly lónak a győzelmével vég 
ződött, a melyre alig akadt ember, a ki fogadott. A 
győztes nem más mint Inländer, a mely csekély- 
számú híveinek 5 frtra 176 frtot fizetett.

Inländer győzelmét egy csodás véletlennek köszön­
heti. Ugyanis az csinálta Cromwellnek a pácét s 
rögtön a start után több hoszszal a mezőny élén haladt 
erős iramban. A magasan álló Duna vize ép abban a 
pillanatban szakította be a védtöltést, a mikor Inlän­
der a fordulóhoz ért. Ez túl volt a veszélyen, ellenben 
a többi ló csaknem mind megállt s csak azutan vették 
fel ismét a verseny-tempót.

A viz sokkal csekélyebb volt, semhogy az á további 
versenyek megtartását lehetetlenné tette volna, de azért 
az eredményen meglátszik, hogy nem mindegyik részt­
vevőnek volt Ínyére a pocsékos talaj.

A részletes eredmény a következő :
I Handicap. 2000 kor. 1300 m. Gróf Festetinh T. 

3é Diadal (Park) könnyen egy hoszszal első, Fiile 
második, 4 hoszszal Dajniette harmadik, aztán Orclief, 
Forgó, Thury, Szeszély II. és Winson money. Tot.:
5 : 27. Helyre : 25 : 58. 51. 51.

ií. Handicap. 2000 kor. 1100 m. Gróf Károlyi M. 
2é homo (Pruüarm s) küzdelem után nyak hoszszal 
e.ső, IIeducer és gilice Imit versenyben második, Gar­
cía negyedik, aztán Diver, Cocker, Boldog, Tnielan. 
Aladin Mafoi, italco és Waise. Tot.: 5 : 4 4. Helyre: I. 
25 : 51. Keducerre 59, A lie re 72.

III. Eladó verseny. 20)0 kor. 2800 m. Péchy A. 
3é Casque (Sharpe) küzdelem után f jhoszszal első, 
Junius második. 6 hoszszal Bugris harmadik, aztim 
Wagner, V-n dicsőség és Kadmea. Tot.: 5:14. Helyre : 
25 : Cl és 29,

IV. Jubileum-dij 40 000 kor. 2400 rn. P.r. Har­
kány* Andor 3 • Inländer (Cleminson) biztosan 1 hosz­
szal első. Zászlós (Humbold) 2ik, Rio-Tinta (Barker) 
V-, hoszszal harmadik, Chryseis (Poole) negyedik, aztán 
Busserl, Per Butiéra, Cromwell, Kom ám asszony, Iro es 
M ikonig. Tot.: 5 : 176. Helyre.: 25:210, 157
és 151.

\. Eladóvereeny. 2000 kor. 1000 rn. Mr. Green 2é 
'\\nnderi}iadl (Wilton) és Eiryedy L. Harvestmaid 
(Fin»n) holtversenyben első. Ida harmadik, aztán Mars, 
Esparsette, Mégis, Kemadur »s Lutte. Tot. : Wunder- 
madlra 5: 15. Hi Ívre. : 25 : 58, Harvestmaiura 5 : 37. 
Helyre : 25 : 85. 25: 59. III.

VI. Nyeretlenek versenye. 2000 kur. 1200 méter. 
8z-ni' re M. 2é Sterr/busk (Cíeminson) könnyen lel 
i.osz'zal első, 11 aterloo második. 5 hoszszal ltourdic 
h; : -I adik, aztan Muncsy. Tot.: 5 : 7. Helyre : 25 : 24 
és 30.

Vil. Gátverseny. 1800 kor. 2800 m. Silberer Viktor 
Óé p. p. c. (Morton) könnyen 1 hoszszal első, Aluhol- 
nap második, négy hoszszal Pacsirta harmadik, aztán 
Bokhara. Nerissa. Corsica és Piaisirchen. Tot.: 5 : 24. 
Helyre: 25:40, 104 és 38.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Fcszámvevő és iparos Nem ( rdektelen ügyben 

hozott ítéletet a napokban a kolozsvári járásbíróság bün­
tető osztályának a vezetője. Panaszosként L. F. városi 
főszám vevő a ill a bíróság előtt, a ki P. F. lakatos ellen 
melt panaszt, mert az utóbbi állítólag becsületében 

megsértette ót. A tárgyalás során aztán kiderült, hogy 
K F. tényleg bántalmazta a főszámvevőt, de arra az 
utóbbi adott okot, . ivei buszantotm, gyalázta az ipa­
rost, a ki viszonyúdat emelt. A járásbíróság ehez kép st 
L. F. főszámvevőt 100 irt pénzbírságra itelte, ellenben 
P. F. iparost, bár szintén vétkesnek nyilvánítottá, a 
bi.:.teles alól, figyelemmel a btkv. 264. 3-ára, felmen­
tette. Kolozsváron az itelet élénk tel limest keltett.

GYÁSZROVAT.
Özvegy báró BánfFy Albartné született Ester 

házy Ágnes grófnő — mint kolozsvári levelezőnk táv- 
Az elhunyt matróna egyike 

társaság legrokonszenvesebb 
előkelő társaséletében éve- 

Termei, a melyek a régi 
király lakását is képez tt 

helyei voltak a szüleles 
Klasszikus szépségű asz-

iratozza — tegnap megl alt 
• olt az erdélyi arisztokrata 

bkjainak. Kolozsvár vart- 
n át ő volt a hangadó.

- • - rnátori palotában, a 
; offy-házban voltak, találkozó 

szellem arisztokrácziájának.
::y volt az elhunyt bárónő, a ki élete utolsó éveiben 

■?., daczára magas életkorának, megőrizte arczának 
mden báját. Jótékonysága közmondásos volt. Mint a 

kolozsvári jótékony nőegyesület elnöknője az egyesület 
numánus czéljait fáradhatlan buzgalommal segítette 
elő. Mulatságokat, ünnepélyeket rendezett és a kö­
rülötte sereglett bájos hölgygárdával nagy össze- 
reket szerzett évről-évre a szegények és szerencsétlenek­
nek. Családi életében végtelen sok tragédia érte. Korán 
vesztette cl férjét, a kit élete fogytáig gyászolt. Súlyos

csapást mért reá a Gondviselés két fiának és leányának 
halálával. Viruló, fiatal korában ragadta el a halál 
Irma leányát, gróf Bánffy főajtónállómester nejét. Mind­
két fia szintén élete virágában, legszebb férfikorában halt 
el. Az egyik báró Bánffy Ádám a válaszul! uradalom 
birtokosa, a magyar Palissy, a ki mint dilettáns müfazé- 
kas világhírű remekeket alkotott és válaszút! kastélyát 
az általa készített és minden müértő által csodált kan­
dalokkal látta el. A király schönbrnnni kastélya részére 
is készített a báró egy remekművű kandallót, a mely a 
fejedelmi kastélynak most is egyik legkiválóbb műtár­
gyát képezi; Gégefőrák vitte sírjába férfikora legszebb 
éveiben a nemes bárót. Fivére báró Bánffy György 
(Gyurka báró), a zeneszerző főur, a ekék nefelejtsi és 
még egy sereg szebbnél szebb dal szerzője, 
az erdélyi arisztokráczia vezéralakja, csakhamar 
követte őt korai sírjába. Utolsó szereplését an­
nak a legendás mágnás-bandériumnak szervezése 
képezte, a melyet 6 vezetett a király elé, a mikor 
az 1886-diki erdélyi hadgyakorlatok alkalmával Kolozs­
várott időzött. Két fia halála teljesen megtörte az agg 
bárónőt, a ki azután minden idejét, minden gondját a 
szegényeknek szentelte. Három gyermeke siratja, báró 
Bánffy Farkas, özv. Zeylc Albertné és báró Wesse­
lényi Miklósné és Így halála mély gyászba borította a 
Zevk, Wesselényi és Eszterházy-családokat is, valamint 
az egész erdélyi arisztokrácziát, a melynek soraiban az 
elhunyt bárónő a legnemesebb alakok közé tartozott.

Earrach József temetése. Dr. Harrach József 
főreáliskolai tanárt, az országos zeneakadémia titkárát, 
tegnap délután temették nagy lészvét mellett a kerepesi­
nti sirkfrt halottas házából, melyhez közel a székes 
fővárosi tanács díszsírhelyet juttatott a középiskolai és 
művészeti nevelésügy korán elhunyt lelkes munkásának. 
A heszenteles után Mihalovics Ödön miniszteri taná­
csos, az országos zeneakadémia igazgatója, Gellért Jenő 
belvárosi reáliskolai tanár, a mügyetemi hallgatók, az 
orsz. zeneakadémia növendékeinek s a belvárosi főreál­
iskola tanulóinak egy-egy képviselője gyászbeszédekkel 
búcsúztatták a közszeretetben állott tanar hamvait. A 
gyászoló közönség soraiban a család tagjain kívül ott 
voltak : Beöthy Zsolt, Homann Ottó miniszteri taná­
csosok. Hegedűs István egyetemi tanár, C<ilcy József 
kir. táblái biró és neje. Szabó Károly városi tanácsos, 
Lippich Elek min. titkár, Vízvári Imre a nemzeti 
színház művésze. Szilágyi Lajos műszaki tana 
esős és neje. Bárdossy Ilona, a budapesti közéoisko? 
Iák igazgatói közül Hofer Károly. Ckerván Flőris 
főigazgatók, Mayer József. Himpfner Béla, Demlco 
Kálmán, Janlcy Károly. Rujner Ferencz Igazgatók 
Báthory Nándor a belvárosi reáliskola igazgatója az 
elhunytnak összes kartársaival, Szuppan Vilmos, 
Hcihríty Sándor felsőbb leányiskolái igazgatók. Bar­
tor ich Géza, az Eölvös-kollégiuni igazgatója stb. Testü­
letileg jelentek meg az orsz. zeneakadémia és a bel­
városi főreáliskola tanári testületéi, a műegyetemi 
hallgatók, a belvárosi reáliskola és az orsz. zeneakadémia 
növendékei. A koszorúk, melyekkel a budapesti közép­
iskolák testületéi s az elhunyt számos barüja áldozták 
emlékének, egy külön kocsit töltöttek meg.

Üzleti heti szemle.
II. Rész.

Zairadékáruk. (Markó Albert tudósítása az Egyet­
értés szamára.) A zsir trug mindig nagy kelendőségnek 
örvend, s pz nagyobbrészt annak tulajdonítható, hogv a 
magyar zsir mégis csak megállja a versenyt jelen kö­
rülmények között az amerikai zsirrul szemben. A múlt 
héthez képest szintén 1 frt áremelkedés métermiizsán- 
kint konstatálható. Szalonnánál az őszi szükséglet 
fedezése még mindig tart, szilárd árak mellett.

Gyarmatáruk. (Wertheimer és Franki ezég jelen 
tés - az Egyetértés számára.) Czukor. A répaszedés 
un már lelj is folyamatban van és a múlt évvel szemben 

16 °/0-ai nagyobb hozatalra enged következtetni. 
Hirhk ugyan, hogy az utóbbi esőzések a répa minősé­
gére kedvezőtlenül hatottak, másrészt azonban a föld­
nek íokozodnltabb nedvessége a répa mennyiségi fejlő­
dését mozdította elő és a szedési munkálatokat is jelen­
tékenyen könnyítette. A magyarországi g várak már 
üzemben vannak és valószínű, hogy már a iVgküz- lebbi 
napokban fognak kész uj áruval rendelkezni. A nyers- 
czukoi árak csak kévéssé változtak és egészben csak 
néhány krajezárnyi csökkenéssel zárultak a mull héttel 
szemben. Finomitványok jeh ntékeny kelet mellett 
az eddigi arukat tartottál; fenn és jegyeznek 
Budapesten : süvegáru 44—43V2 : kcczka 45 —
44-'/2; piK* 43V*:- 4o.— írt. — Kávé: Brazil fajok még 
mind g lanyhák, rnig finomabb kávé-fajok a legrnng/is ;bb 
arakat tartottak lenn ; finom nyugot-indiai nagyszerűn 
kávék magas arakon keltek ei : a kereslet ezen faj 
után még mindig igen élénk, ellenben kis és közép- 
szemű aruk csak alantasabb arak mellett voltak elhe­
lyezhetők. — Rizs élénk forgalom mellett szilárd, 
jap. ii fajok a termelési helyeken történt vizáradas kö­
vetkeztében jelentékenyen emelkedtek. — Fiiszerek : 
mint minden év őszi hónapjaiban a forgalom ezúttal is 
jelentékeny volt; bors fentartotta az emelkedett árakat; 
szegfübors ismét 1 forinttal emelkedett, ellenben fahéj 
1 - 2 forinttal olcsóbban kináltatik. Szegfübors és 
gyömbér változatlanok maradtak. Paprika, mely 
czikk már hetek óta állandóan emelkedik, finom 
minőségekben 30 forintnyi áremelkedést jegyez 
Déli gyám ölesük: A jelenlegi nagy szükség­
letet az eladók saját előnyükre használjuk ki : 
mandola 4- 5 Írttal; mazsola 2 — 3 írttal ; füge V2—3.4 
írttal; szentjános kenyér fél forinttal emelkedett e 
héten. — Haluk : H-ringek a fogás gyenge ered me­
ri ye következteben igen magasra tartatnak, miáltal ;■ 
közvetítő kereskedelem csakis a pillanatnyi szükséglet 
fedezésére szorítkozik, azon reményben, hegy a fugát 
javulása esetén az árak mérséklődni fognak. Az utóbbi 
napokban tényleg sikeresebb fogásról érkeztek hirek és 
valószínű, hogy az árak mérséklésé következtében az 
üzlet e czikkben jobban lóg fejlődni. — Orosz sardi 
n iá kért 5 kilós hordócskákban, melyek a múlt évben 
még 90 krt jegyeztek, az idén 1 forint 25 krajezár 
igéuyeltetik.

Gyapjuiizlet. (,Altschul és társa ezég jelentése 
az Egyetértés számára.) Egy többé kevésbbé nyugodt 
időszak után a gyapjuüzlet az utolsó tíz nap alatt újó­
lag íüiiendüit. Úgy a bel-, mint a külföld részéről tör­
tént» k nagyobb vásárlások s mig utóbbiak az árban i> 
némileg elhanyagolt hibás eg/nyiretüek iránt érdeklőd­
tek, a belföld, azaz a katonai posztószállitók minden e 
czélra alkalmas minőséget vásároltak. Élénk hangulat 
és tartós szilárd árak mellett mintegy 3000 zsák kelt 
el. Fizettek : eoromba tavaszi gyapjú 103 — 105, kékes 
tavaszi gyapjú Ha 107 — 108 írton, fehér tavaszi gyapjú 
la és 11a 135—150 írton, hibás bácskai gyapjú
95—105 írton, hibátlan bácskai gyapjú 103—110 
írton, hibás egynyiretii 124—125 írton, középminőségü 
hibátlan egyuyiretü 145—165 írton.

Szeazüzlet. (Az Egyetértés tudósítása.) Az iz­
raelita ünnepek miatt e héten csendes volt az üzletme­
net s több kisebb rcndelményen kívül csak egyes na­
gyobb tetelek adattak el. Az irányzat és az árak válto­
zatlanok ; a kilátás kedvező, mivel az üzleti csend 
csupán a vevők tartózkodására vezethető vissza, 
az eladók pedig eddigi álláspontjukon maradnak

meg. — Jegyzések: osztalékolt, finomított szesz meg­
adóztatva 56.50 írttól nagyban és 57.— írttól kicsi­
ben. Denaturált áru 18—19 frt. Sajtolt élesztőszesz
56.50 írttól, illetve 57.50 írttól; mind 10.000 liter 
%*kint, helyben, hordó nélkül, helyben, készfizetésre. 
A kivitelt még gyenge.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor jelentése az 
Egyetértés számára.) Mig kontingens-szeszben az uj 
áru piaczra érkezése nyomott hangulatot idézett elő, 
addig denaturált szeszben a gyárosok egyre magasabb 
árakat követelnek. Ennek oka abban rejlik, hogy a 
nyilvánosságra jutott több rendbeli kontingens egyesítése 
folytán azt hiszik, hogy az ipari szeszgyárak kevesebb 
exkontingenst fognak gyártani ezentúl. A vevők tartóz­
kodóan viselkedtek a magasabb jegyzésekkel szemben és 
igy nagyobb forgalom nem fejlődött ki. Mai jegyzések 
18.75—19.— forint, 10.000 literfokonkint, hordóval 
együtt Budapesten, készpénzfizetésre, engedmény nélkül, 
nagyban.

RepczeolaJ és repozepogácsa. (Az Egyetértés 
tudósítása.) Repczeolaj: Tartós irányzat mellett a 
vételkedv közepes, úgy kész-, mint határidőáru 1900 
márcziusi határidőre jegyez nagy 33- 33.50 frt, kicsiny­
ben Vj írttal drágább métermázsánkint Budapesten. 
Repczepogácsa. A külföld tovább keresi e czikket; 
jegyez nagyban 5.80—5.85 frtig métermázsánkint Buda­
pesten átvéve.

Petroleum. (Az Egyetértés tudósítása.) Az átvételek 
nagy mérvben történnek. A külföldi piaczok magasab­
ban jegyeznek, minek folytán az irányzat nálunk még 
jobban megszilárdult, ha az árak egyelőre változatlanok 
maradtak is. Jsgyeztetik: fiumei amerikai petroleum
23.50 frt, fiumei orosz petróleum 21.— forint, stan­
dard white (szalon, orsovai) kőolaj 20.— frt, brassói 
elsőrendű 18.75 frt, 100 kg. tiszta súlyért 20°/0 
göngysulylyal hordóstul Budapestre bérmentve szállítva 
értendők. Egyes hordók 50 krral drágábbak.

Olajok és gazdasági czikkek. (Roross és Sza- 
lay nagykereskedő ezég jelentése az Egyetértés szá­
mára.) Amerikai olajok árai.: Spec, hengerolaj. 
folyékony, fekete, a legmagasabb gyuladási és lobbanási 
ponttal 35 frt, elsőrendű hengerolaj, vöröses 30 frt, 
kiváló nehéz gépolaj, gőzmozgonyok, cséplőgépek stb. 
kenésére (fajsuly 907/9t0 lobb. pont 240°C. gyűli, pont 
276°C) 25 frt, nehéz gépolaj 22.50 frt. Orosz olajok 
árai-, hengerolaj 26 forint, Baku gépolaj 21 forint, 
nehéz gépolaj 18 50 forint, orsó-olaj 16 frt, vulkán­
olaj 12 fr‘. Különböző kenöa yagolc árai: Olíva­
olaj 42 frt, repczeolaj 35 frt, tovotte kenő, amerikai 
40 forint, belföldi 32 Irt. Zsákok : Lenzsak 100 drb 
:>6.---- 60.— frt, drillzsak 46—56 forint.

Élelmlczikkek. (Gescheit Armin és társa tudó 
sitása az Egyetértés számára.) Tojás. Naeyobb hoza­
talok miatt az árak valamivel lanyhábbak. Kosártojás 
37 — 38 drb 1 forint, elsőrendű rnayyar ládatojás 
36—37.— frt, tiszavidéki 36—36.50 forint, erdélyi 
34 50 — 35 frt 1440 drhot tartalmazó eredeti ládán- 
kint. — Baromfi. Ámbár az izraelita ünnepre a ho­
zatal nagy volt, jó árak mellett kelt el. Fizettek : Hízott
libákért 4.----- 6.50 forictot, etetett libákért 2.40—
3.— forintot, rántani való csirkéért 60—80 krt, 
sütni való csirkéért 1.----- 1.30 frtot, kacsáért 1.20—
1.50 frtot, mind páronkint, nagyban. — Borjúvá sár. 
A felhajtás csekély volt, az árak szilárdak. Elő borjú 
36—42 kr, elsőrendű 44— 48 kr, vágott borjuk a köz­
ponti vásárcsarnokban 68 — 72 kr, elsőrendű 75—80 
Kr kilónkint, minden darabból 7—8 kiló levonással.

Széna, szalma és takarmány. (Fuchs Józsel 
nagykereskedő tudósítása az Egyetértés számára.) 
A hetivásáron szénában és szalmában közepes beho­
zatal és élénk kereslet volt. Eladatott: küzépniinőségü 
jobb és elsőrendű széna 2.10—2.60 írton, rnulnr 
2.90 forinton, alomszalma 1.30 frton, zsupszalma 
1.80 forinton, szecska 2.10 forinton, 100 kilónkint 
fuvaron kint házhoz szállítva. Préselt széna 2—2.41 
frton. préselt szalma 1.20—1.40 frton, 100 kilója a 
józsefvárosi pályaudvaron.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* í'ölámtvcsek iskolája A csak vári íöldmives is­

kolában október hó folyamán kezdődnek az előadások, 
s mindazok, a kik fölvétetni óhajtanak, tartoznak kér­
vényeikét október hó 9-ikéig ez iskola helyiségeiben 
személyesen benyújtani. Csakis egyszerű földmi- 
veseket vesznek föl. A felvételt kérelmező a követ­
kező Írásokat köteles bemutatni: 1. Sajátkezűi cg irt
folyamodványát. 2.£ Keresztlevelét. 3. Szüleinek vagy 
gyámjának írásbeli nyilatkozatát, hogy az iskolába való 
belépést óhajtja és hogy arra az esetre, ha a tanuló a 
kel tanév leforgása előtt az iskolát elhagyná, a reá for- 
dilo't költségeket (naponkint 40 kr) megtérítik. 4. Eset­
leges esc led könyvét. A felvételnél jómódú föidmivt s<*k 
vagy ilyenek fiai, továbbá a hadikötelezetiségnek ele­
get tett és ezek között az altiszti rangot elnyert ' gyé­
nek előnyben részesülnek, valamint a katonasorozáson 
túl lévők is. A tanfolyam két évig tart, mely idő alatt 
a tanulók a tulajdonos, gróf Esterházy Miklós Móricz 
költségére, ruházaton kívül, teljes ellátásban és 35 frí 
évi díjazásban rész-sülnek, de köteles k a tanórákon 
kívül az összes gazdasági, szőlészeti és kertészeti mun­
kákban résztvenni. Csák var Fehérmegyében van, vasút­
állomás Bicske vagy Székesfehérvár.

IPARÜGYEK.
— A hazai iparíesttiletek országos központi 

oizotteága tegnap délelőtt 9 órakor az országos ipar- 
•gy sülét helyiségeiben liátíi Károly elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen 5 budapesti, 20 vidéki ipartestü- 
let, 3 kereskedelmi és iparkamara küldöttei vettek részt. 
Mint központi bizottsági tagok jelen voltak : Gellért Mór, 
dr. Horvath Janos, Szontugh Jenő (Szolnok) mint 
bizottsági jegyző. Ráth Karoly, mint bizottsági elnök, 
az ülést megnyitván, jelentést tesz egyrészről a július 
27-én tartott központi bizottsági ülés határozatainak 
végrehajtásáról, másrészről az ez évi október 14 én é- 
15-t n Kolozsvárott tartandó V. országos ipartestületi 
kongresszusnak előkészítése tárgyában tett mtézkedrsvk- 
röl. Az elnöki jelentés tudomásul vétele után dr. Hor­
váth János i cferáita a beérkezett testületi indítványo­
kat, mdlyekf-t a bizottság beható tárgyalás alá vett s az
V. országos ipartestületi kongresszus napirendjét, a Le­
érkezett testületi iuditváuyok figyelembe vétele mellett, 
a következőképen állapította meg :

1. Az ipartörvény revíziójának kérdése. Előadó 
Achim Janos (Bi kt s-Csaba) es Putnoki Antal (Miskolcz.) 
II. Az ipariestid etek hatáskörének kibővítése, 
működésűk hatályosabbá tétele, kapcsolatban a 
kereskedelmi és iparkamarákhoz való viszonyuk 
ezabuf yozásá val. Előadók Gél léri Mór kir. tanácsos 
(Budapest), Kreulzer Balazs (Szolnok) es Dóc/.y Ferencz 
(Esztergom;. III. Eegyenczipar kérdést. Előadók 
Sárkány Ferencz (Budapast), Kalmár István (Szeged) 
IV. Az iparosok nyugdíjügye. Előadó Edvi Illés 
L szlo (Arad), Remenyik Károly (Kolozsvár). V. Szö­
vetkezeti ügy. Előadók ür. Horváth Janos (Budapest), 
Sugár lgnácz (Miskolcz), Hirschfeld Lajos (Kolozsvár).
VI. Iparpártolás helyes irányítása a kézmű­
iparra való tekintettel. Előadók Gellert Mór kir. 
tanácsos - Budapest). Kulinyi Zsigmoud (Szeged) és 
Hauzer György (Győr). VII Adóreform. Előadó dr. 
Szeutpali István (Miskolcz), Schubert Sándor (Budapest). 
Vili. Vásáriig/! szabályozása. Előadó Szilágyi 
Mihály (Veszprém). IX. A békéltető bizottsági in­
tézmény fejlesztése. Előadó dr. Horváth János (Buda­
pest). X. Közszállitások ügye. Előadó Píliegler Ferencz 
(Miskolcz) Kulinyi Zsigmond (Szeged) és Hirschfeld 
Lajos (Kolozsvár). XI. Az építőipar törvényes rendezése.

Előadó: Bobula János (Budapest). Xll. Belegsegélyzési 
ügy. Előadó: Szontágh Jenő (Szolnok), Susrár lgnácz 
(Miskolcz), ifj. Jakab Lajos (Kolozsvár). Xlll. Munka­
közvetítés. Előadó: Gámán Zsigmond (Kolozsvár), Brief- 
rel János (Budapest). XIV. Vegyes indítványok. Előadó: 
Szontágh Jenő (Szolnok), dr. Soltész Adolf (Budapest). 
A kongresszusi napirend ilyetén való megállapítása után 
felhatalmazta a bizottság az elnökséget, hogy az ezután 
még netalán beérkezendő indítványok napirendre tűzése 
iránt a legjobb belátása szerint saját, hatáskörében in­
tézkedjék. Egyúttal pedig a bizottság köszönetét nyilvá­
nította dr. Horváth János előadónak fáradozásáért. 
Ezután a központi bizottság zárszámadásainak megvizs­
gálásáról szóló jelentést terjesztették elő s a felmentés 
megadásával egyidejűleg köszönetét nyilvánította a bi­
zottság Sámuel Ferencz pénzkezelőnek önzetlen fára­
dozásaiért. A legközelebbi kongresszus rendezésének 
részleteit a kolozsvári ipartestületre és a központi bizott­
ság elnökségére bízták. Ezzel az ülés az elnök éltetésé­
vel véget ért s a bizttsági tagok testületileg az iparoskör 
kerepesi-ut 30. szám alatti uj helziségébe mentek, a hol 
az iparoskor elnökségének vendégei voltak társasebédre.

kiállítási ügyek.
= Őszi gyümölcs és kertészeti kiállítás. Az 

orsz. magyar kertészeti egyesület a kormány támogatása 
mellett — mint már emlitcttük — ez évi október 7-től 
16-ig a városligeti kereskedelmi múzeumban országos 
gyümöicsvásárra! összekötött kertészeti kiállítást rendez. 
Tekintettel a jelentkezők nagy számára és a kereske­
delmi múzeumban átengedhető területre, a rendező 
bizottság elhatározta, hogy a kiállítást a városligetben 
ugyan, de a székes fővárosi pavillonban fogja rendezni, 
hol sokkal nagyobb és megfelelőbb helyiségek állanak 
rendelkezésére. Bejelentések csak e hó 25-ig fogadtatnak 
el. Bejelentési ivek az egyesület titkári hivatalától 
(Koronaherczeg utcza 16 ), valamint az orsz. gyümül- 
csészeti miniszteri biztostól (földmivelési minisztérium) 
kaphatók.

KERESKEDELEM SS TŐZSDE.
** A kamatláb kérdése. Berlinben a magánka­

matláb egész váratlanul 5°/0-ról 47/s százalékra szállt 
le, tehát alacsonyabb a Lankkamatlábnái. Ebből most 
azt következtetik, hogy a német birodalmi bank hol­
napra várt kamallábfelemclése egyelőre elmarad. Erre 
vall különben a bank szükebb választmányának tegnapi 
ülésén tett és helyeselt ama nyilatkozata, hogy a ka­
matláb felemelésének szüksége most nem forog fenn. A 
szükebb választmány azt a nézetét fejezte ki, hogy a 
kamatláb felemelésének szüksége csak akkor fog bekö­
vetkezni, ha a transzváíi kérdés a pénzpiaczot nagyobb 
mértékben igénybe venné. A magánkamatlab alábbszál- 
lását, mint Berlinből jelentik, magánbankok idézték elő 
azért, hogy a birodalmi bankra nyomást gyakoroljanak 
oly czélból, hogy a hivatalos bankhitelt még most ne 
emelje fel. Azért nincs kizárva, bogy a bank holnap 
figyelmen kívül hagyva a magánkamatláb csökkenését, 
a saját kamatlábát mégis felemeli.)

KÖZLEKEDÉS.
0 A Dnna-gőzhajózási társaság magyarországi 

forgalmi igazgatósága rzenn'-I közhírré teszi, hogy a 
megérkező áruk részére, az 1898. évi árudijszabás 17. 
oldalán engedélyezett b k bér ment-: s határidőt, a magas 
vízállás következtében, ez évi szeptember hó 19 tői 
visszavonásig, Budapest állomásán 5 napról 2 napra 
• •■szállítani kénytelen.

Felelős szerkesztő: Dienes JÍdrton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nycmda-Részv.-társasás.
JiivozJKt a hi-r. hin jzcpL. í6, szamából.

Árverések a fővárosban. bs-lPidnrur 780“) frtra becs. 
ingó-, szeptember 18. VI. k-*r. városliget. Stör János 2235 
frtra becs. ingós. szeptember 20. IX. kor. külső soroksári-ut 
15. szám. Olt inger József 2351 írtra becs inums. -••'/•pleinher 
18. VI. kér. nagymezé-utcza .35. szám. Splivalló h 
frtra becs. ingó:-, szeptember 27. ÍV. k>-r. ujviiáv-utcz: 2. 
szám. Vám ti Jakab 0285 frtra becs. ingat!, októl,»-"- 1 . 
V. kér. alkot.mány-utcza 22. szám. Borsos Á-iám 327 frtra 
becs_ ingós. szeptember 18. 1. kér DöbrenU-y uicza 22 szám. 
Adler Jakab 1701 frtra lines ingós. szcj t--mLe. lé. MI. kér. 
Károly-körut 12,. szám. Sducinnucr ZsL-mond 52 frtra becs. 
ingó-, szeptember 28. V. kér. nádor-ufeza íö. <zám Klein 
Gábor 551 írtra becs. ingós. szeptember 28. IX kér. sorvk- 
sári-uteza 92. szám.

Árverécek a vidéken Onyiczn Vaszali 2i02 frtra 
becs. ingáit, szeptember 19. Nagyvárad. Siubh'c-- Imre 
2142 frtra bee-, ingós. szeptember 30. Zala-Lrerszeg. Vnnvi 
Jánosné 400 frtra becs. ingatl. október 10. Üllő. (.\i-,nor-. 
Polcz Albert 10313 írtra becs. ingatl. <zc]iivmbcr 20. Kolozs­
vár. Báró Szenthcrozty Hál 59U) írtra becs. iimati. szep­
tember 29. Segesvár. Mohvir József 2,>15 frtra becs. ií»ás. 
szeptember 20 Cs.-Palota. (Nagylak) Fittye*- r 8; in a 0095 
frtra bee-, inyós. november 28. O-Be- s-n. P,nm>1 ,
>53*» frtra bee- ingatl. november lé. Korpona. (iyurifs 
Györ 'yii * 4220 frtra b^cs. ingó.-., október 20. Kolozsvár. 
Szeidl Ferenczné 3.025 frtra becs ingat!, októl» -r 7. l"j f- 
Fábry Mihály 2o02 frtra becs. int -is. ->któi»e • K
Gsepcsi. (Znióv a ralival. Harangozó Dániel 3'á‘2 írtra l.-cs 
ingatl. október 20 Szabadka Bcreczri Jáiio.- 223S írtra 
becs. ingós. októl »er 11. Kibéd. (Ny.-Szereda). Micsky Imre 
475 frtra becs. ingós. szeptember 30. Ki>manya. (Kisekújvár). 
Peit! Antalné 500 frtra becs. ingós. október 3. Érsekújvár.

CBÖ&zneRnyitás A nagybevskereki kir. törvényszék ré­
széről J aj ic tusi cin Jakab bánlaki korcsmán».; ••’len. Hsétdbiz- 
losul dr. Selymes-y Sándor törvényszéki biró. tömoL’gond- 
nokul dr. Ki szel y Kálmán módosi, lielyetb-s-*ül Kel er Kálmán 
nagyliecskereki ügyvedek nevezte tek ki. Bejelentési határidő 
október 21. — A kalocsai kir. törvényszék részéről Balog 
Gyula bejegyzett kereskedő ellen. Csödhizlosul dr. Haaz 
Béla kir. törvényszéki biró. tömeggondnokul dr. Grósz Benő. 
helyetteséül dr. Halm Béla kalocsai ügyvédek nveztetteke 
ki. Bejelentési határidő deczember 12.

Csödmegszüntetós. Az aranyos-maróthi kir. törvény­
szék részéről Braun Vilmos körmöczbányai kereskedő ellen 
a csőd megszül ítéltetett.

Napirend 1S99. szeptember 18.
Naptár : Hétfő, szeptember 18. Kom. kalb. Kúp. József. — 

Prot. Titns. — Görög-orosz (szeptember 6.) Mihály. 
— Zsidó: Tischri 1 í. — Nap kél: ő óra 26 perez 
kor reggel, nyugszik 5 óra IS perezkor este, Hold 
kél: 4 óra 56 perezkor délután, nyugszik 3 óra 74-
perczkor este.

A pénzügy miniszter fogad délután 4 órakor.
A főváros magánépítőéi bizottságának ülése az

uj városházán d. u. 5 órakor.
A fővárosi egylet ülése d. u. 6 órakor a * régi városház 

tanácstermében.
A nemzeti mnzenm : természetrajzi tára nyitva d. e. 9 órától 

d. o 1 ^ráig. — Többi tárai megtekintíietők 50 kr. dij 
mellett

Techno1ógiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u 
3-tól 5-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva u. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva <1. e. 9—1-ig. 
Doák-maoeoíenm a kerepesi-uti temetőben nyitva 4. u. 3 

órától 5-ig.
I p arm ii veszeti mnzenm és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naronkint 9—1-ig.

Szabadnia. 1 levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára es térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.

M. kir. mezőgazdasági mnzenm. Városliget, Széchenyi 
sziget, történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hétfő 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. 10 órá­
tól 1 óráig és d. u. 3 órától 5 óráig. A látogatás ingyenes

A * 1848—43-iki eeab&deagharoel emlék-gyűjtemény 
és Koesatli-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-li-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban. d. e. 3—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-lg. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-től déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz., í. em. d. e. 9—12-ig és d. o. 3—6-ig. Vasár- és 
ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
SEKZETÍ SZIHHÄZ.

Budapest. 1899 szept. 18-án.
Sok hűhó semmiért.

Színmű 5 felvonásban Irta 
Shakspere, ford. Arany L* 

Személyek:
Don Pedro

Claudio 
Benedek 
Leonato 
Antonio 
Galagonya 
Bunkós 
Ferencz 
Hero 
Beatrix

Somló
Ivánfi
Pálfi
Náday
Szigeti
Bakó
Vízvári
Grabáuyi
Abonyi
Maróthy
Csillag

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Eudapest, 1899 szept. 18-án, 

Harmadszor:
A baraczk.

Bohózat 1 felv. Irta Georges 
Courtelline. Ford Beöthy L. 

Személyek:
Törvszéki elnök Szilágyi
Álla mügy ész 
Ügyvéd 
Panaszos 
Vádlott

2-ik bíró 
Teremőr

Girétb 
Rózsahegyi 
Boross 
Sziklai 
Lendvay

Kardos

M. KIR. 0PERAHA2.
Budapest, 1899 szept. 18-án 

Zárva.

népszínház.
Budapest. 1899 szept. 18»án.

Nap és hold.
Vig Operette 3 felv. írták A. 
Vanloo és E. Le terrier. For­
dították Evva Lajos és Fái 
J- Béla Zenéjét szerzetté 

Charles Lecocq. 
Személyek:

Picrates Kovács
Don Braseiró Raskó
Miguel Kenedich
Don Degomez Szabó 
Manola Küry
Beatrix Hegyi
Sanchette Vidomé
Cristoval Lubinszky
Gonzales Újvári

Kezdete 7 órakor.

víg-színház.
Budapest. 1899 szept. 18-án.
Utazás a válás körül.

Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Hennequin. Ford. Góth S. 

Személyek :
Verdisson 
Lucienne 
Evangeline 
Flouchencoeur 
De Clérambois 
Pigeon 
Pagevin 
Durand 
Baptista 
Alprefektus 
Rosalie 
Cesarine

Kezdete 71/:

Góth
Lánczy
Rostagni
Gál
Szerémy
Bárdi
Győző
Rónaszéki
Gyöngyi
Kassai
Makróczyné
Bálint
órakor.

Utána:
Agnes néni.

Operette 2 felv. Irta Maxime 
Boucheron. Ford. Vidor D.
Zenéjét szerz F. Toulmouche.

Személyek:
1 ricotet Boross
Juliette Margó
B.idinard Ráthonyi
Agrcs néni Láng
Z.oé, szobaleány Fenyvesi 
Dr. Gőrius .Mátray
Községi elnök Bessenyei 
1,'utiot Kardos
Liberge Giréth
Rabany Odry
Rachel Pataki

Kezdete 7!/2 órakor.

BUBA! SZÍNKÖR.
Budapest, 1899 szept 18-án.

I5r, Szelebnrdi.
Bohózat 3 felv.

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház műsora: Kedden A nagymama

Szerdán Hornba; ur felesége. Másod virágzás. Az anyósok 
( síi tör tökön Y olt. i mely tisztit. Piriteken A nők barátja. 
Szombaton c.o.ro házas-ava. Vaffárnuj, Az ember tragédiája 

xa. ma gy kir. operaház műsora: Kedden A 2 .di fosol v 
iiopelrvly. Szerdán Jancsi és Juliska. Bab;; ün !ér. Csütörtök < 
Áida. Pénteken nincs előadás. Szombaton Figaro lakodalma. 
Vasa ma fi Kukuska.

A népszínház mösora ; Kedden Görög rabszolga. Szerdán
Bibit .s .'i-'szoiiy. ''.'Utortokon Nap hold. Pénteken Szóki- 

a>szonv szombaton Hoffmann meséi. Vasárnap 
g, est Föl lad

A vígszínház műsora : Kedden, Szerdán és Csütörtökön 
Az -Ara; y kakas.“ Pénteket; I "tazás válás körül. Szombaton 
Az rArán; kakas.“ Vasárnap Utazá.- a válás körül.

A »-.agyar szi;iház műsora: Kedde Átmes néni. A 
baraczk. Szerdán Au - néni. A baraczk. ( ntortökön Ágnes 
U“i ; .X ictraczk. Pen*eken A Gésák. Szombaton A líésák. 
Vasárnap délután A Gyurkovics-lanyuk, este Agnes néni. A 

baraczk.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 szept. 18-án.
A fene leányok.

Bohózat 4 felv. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 : zept. 18-án. 

Sulamith.
Jeruzsálem leánya

Opera 4 felvonásban.
Kezdete 7‘/a órakor.

v-T' S;'.- * ■’ ?r;'-xo r ~ r •'*> -
tv-’' - 'g íffeác:

VI., üévay-ntcza 18. sz.
Ma

Oie Champagnernymphe.
Ueitner II.« .»i. 

Ezt megelőzi : 9 órakor

Csendélet az államlogházban
Eredeti énekes bohózat.

Mile Medora
Chantonse franco-vspagnole.

; ffirt- /r% ^
■ V iif ej Mulató

(Xttürymezö-vitoza). 36512
ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Pénztárnyitás 7 órakor, kezdete 8 órakor.

Ma fellep a híres amerikai ének és tánezoenö

Zsí& belle Miss Deyo
az u uj azenzácziós tánczaiban úgymint jelenetében

& fi í«: eé 13 fedés.
A világhírű

Tom Selling
(Dunum Augustnak elnevezve a P.enz lovardából) mint 

varázs parodieta.

Hermann
Jongleur a robata, a leg;, bi» a maga nemében. Az eredeti 
Barrison nővérek Inga és Gertrud) angol ének és 
tánezosnök. a Koldusnők duettben, Oly-Joly. Továbbá „Der 
Heiratsschwindler" onekes bohózat. Teloni Paula k. a. 
• s Sacho ur a bécsi Raimund színházból mint vendégek, 

úgymint a nagy szeptemberi műsor.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rupprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik. 
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A nagy dohány- 

tőzsdéjében Károly-körut 26,

HUKGARIÄ ",:iKadlics Béla5080

SZÄLLOBÄ ismert s ce-.iveit zenekara játsz; i
Stzdtta 1 órakor

fekete, fehér és színes 45 krtói 14 frt 65 krig méterenként — sima, csíkos.
koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 különböző tajta és 2000 különböző szir

és árnyalatban stb.)

Ruháksbiouzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér . 
vámmentesen s házhoz szállítva.

— csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik —

Minták postafordultával.
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

Keimeberg !*■ selyemgyárai, Zürichben
85150

(cs. és 3clx. udvari sssdUlltó).
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre^

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmei ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő.

Kis hirdetéseket
elfogad ax Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
uteia 8. s*. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szám.

Burger Vilmoené
dohánytőzadéje Andrássy-vt 51.

(Oktogon!

Deutsch Julis
dohánytőzsdéj e Jézsef-kóret 

60. SZ.. (Baross-uteza sarkán.)

Nemeceek A. 
dohónytőzsdéje IV, Petóft-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II.,

Fí-otoza 2. szám.
talamint minden hirdetés« 

iroda-

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

vsGRs^m^kTmelyekkel a valaszra sztücsegea levelbelyeg vagy levelezőlap oeku
-----—r—----------- ; — ------------------ ______ ___ " AII,Ä|WÄ-,*a* bornr l/iílnilfálő Ti 1

iLIK

Eladás.
Hmumált éa ej

pénz-szekrények
rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénvgyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál. 
sány-uloza 6. ez. 31885

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen éa 
igen jutányosán eladó.
Óim a kiadóhivatalban. 11167

Eladó museum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit lemásoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható képmá­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár“ czimmei e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetitökjóldijaztatnak. 11123

TJj találmányaimat
betegség miatt odadorn csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Bohémé-tort áj» a legjobb 
torta! 1 frt 25 kr. beküldése 
után Megay Róbert ezukrász 
Miskolczon, megküldi önnek 
bérmentesen. Kapható Buda­
pesten : Szenes Ede cs. és kir, 
udvari szállító és Szimon István 
uraknál. Budán: Gaizler Béla, 
udvari szállító. Aradon: Hing 
Zsigmond,Fejér Gyula. Nyitrán: 
Aitner Ferencz. Szombathelyen: 
Kikaker Kálmán. Fehértemp­
lomon : Stefánovicz János. 
Debreczenben: Geréby utódai. 
Nagyváradon: Kádár János 
uraknál. 36658

Müveit árva leány,
tisztességes foglalkozásra ajánl­
kozik. Leveleket „Fiatel“ 
czimen továbbit a kiadóhivatal.

11182

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy­
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Alkalmazást keres.

Igen ttgyen,
tevékeny és megbiehntó
kisasszony elámsitónőnek ajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11175

H4*vezetönői
állást keres intelligens 38 éves 
leány urí családnál, esetleg 
magányos urnái, jól főz és az 
összes háztartási teendőkben 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

7640

Különféle.
Szép kereset
kínálkozik tevékeny, jó külsejű 
és jó modorú uraknak minden 
risico nélkül, .16716

mellék-kereset
gyanánt is. Ajánlatok „Erwerb“ 
jelige alatt Schalek H. hir­
detési irodájához Béc«be:
Azonnali átvételre keresek

800 hold körüli

bérletet,
teljesen fölszereléssel, lehetőleg 
állomáshoz közel, Heves, 
Borsód vagy Jász-Nagy­
ik un-Szóin o km egyében.
Csak tulajdonosoktól kérek 
komoly ajánlatot. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. 11174

IttKávé
bérmentve.

Cuba kávé . 
Mocca kávé. 
Jáva kávé. . 
Gyöngy kávé

6.50
6.50
6.50
6.80

Bélák
István

Budapest, 35696 
Rottenbiller-utcz.a 4. sz.

Telefon 61—75.

iurdetes
Erényi-fele

alatt ailo sza a íozóltetiK. TELEFON 6354

Satanella hajszesz, néhány nap 
alatt megszüntet: hajhullást, korpa- 
képződést. hajtőrést. Ártalmatlan, 
felülmúlhatatlan kipróbált készítmény. 
Czim a kiadóhivatalban. 36190)111.

Díszkő-

zsír.
Szállítjuk a legkitűnőbb disznó­
zsírt csinosan kiállított, tiszta 10 és 
80 kilós edényekben, helyben és 
vidékre utánvétel mellett 53 krért 

kilónkint.

ZinMer Testvérek
Mester-utcza 33 L.

Telefon 0S-09.
ezelőtt 86754

ZINHOBER ILLÉS.

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.)

M.-szigeti királyi adóhivatalnál 
adóhivatali segéd. Czeglédi k. 
adóhivatalnál adótiszt. Eszter­
gomi k. adóhivatalnál adótiszt. 
Kőhalmi kir. jbiróságnál telek­
könyvi átalakító dijnok. Nezsi- 
deri kir. jbiróságnál dijnok. 
Nyíregyházai kir. tvszéknél 
hivatalszolga. Szolnoki kir. 
tvszéknél hivatalszolga. Facseti 
kir. jbiróságnál albiró. Malacz- 
kai kir. adóhivatalnál ellenőr. 
Verseczi és dettai kir. adóhi­
vataloknál adótiszt. Temesvári 
kir. adóhivatalnál adótiszt. Uj 
aradi kir. jbiróságnál írnok. 
Szarvasi k. adóhivatalnál adó­
tiszt Zalathnai m. k. föbánya 
hivatalnál számvizsgáló. Már 
maros-szigeti kir. adóhivatal­
nál adóhivatali segéd. Naszódi 
k. jbiróságnál Írnok. Zombori 
kir. tvszéknél aljegyző. Nagy 
szebeni rn. k. dohányáru rak­
tárnál raktári kezelő. Vinkovczei 
királyi adóhivatalnál adótiszt. 
Tapolczaí k. jbiróságnál hiva

talszolga. Nyíregyházai királyi 
türvszéknei telekkönyvvezető. 
Alsó-kubini k. tvszéknél szám- 
gyakornok. Kisvárdal kir. adó­
hivatalnál adótiszt Oklándi k. 
jbiróságnál járásbiró. Szétaknal 
m kir. bányahivatalnál gépke­
zelő. Nagy. k. államnyomdánál 
galvanoplasztikai művezető. — 
Marosvásárhelyi kir. adóhiva­
talnál adóhivatali segéd. Dévai 
kir. adóhivatalnál gyakornok. 
Székelyudvarhelyi kir. adó­
hivatalnál adóhivatali segéd. 
Veszprémi rn. k. pénzügyigaz- 
gatóeágnál hivatalszolga. Deb- 
reczen sz. k. városi közkor 
háznál kisegítő orvos. Sümeg1 
k. jbiróságnál imok. Gálszécsl 
k. jbiróságnál írnok. Selmecz 
bányai rn. kir. bányászati e: 
erdészeti akadémiánál bánya 
és bányamértani, valamint vas 
kohászati és géptani tanár 
segéd. Rimaszombati király 
tvszéknél hivatalszolga. Zlatár 
kir. adóhivatalnál adótámok 
adótiszt és hivatalszolga. Fiume 
magy. kir. pénzügyigazgatása»
nál fogalmaz -

gyermekek mellé ajánlkozik
egy intelligens árva leány, aki
minden házi teendőkben jártas.
Czime a kiadóhivatalban. 7786

Győződjék meg mindenki!

Olcsóbb mint bárholBOTOR szolidan kidolgozott asztalos- 
és kárpitos-bútorok a leg 
egyszerűbbtől a legfinomabb 

minőségig, jótállás mellett
36663

VARGA MIHÁLY és TÁRSAI magyar bútoripar-társaságnál magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége:
Hoffmann S. és W.

1899. szeptember havában következő gőzösök indulnak
Budapest, Belváros, IV., Koronaherczeg-ntcza 2. szám, Kigyó-tér sarkán.

A legújabb árjegyzéket több mint 300 képpel 2f- krnak bélyegben való beküldése ellenébe» franko k dj_^

Dr. Svlíb. d.e Bca.teK3.arc3. 
aromatik vs

C50 évess

siker!
Ara 36 kr., Illetve 70 kr.

Dr. BOBOHABST
aromatlkus

novény-szappana.
Ara 42 kr.

Honnan

Fiume

eo <2

a

Egészen
uj!

Ära 35 kr.

•-'S,-’

<53 <Z>

3*

Egészen
u j I

Ára 35 kr.

Dr. Stephan tulzsirosiíotí gyógy-crémeszappanai tubusban
összes gyógyszerekkel, mint: cárból, kátrány, kén. sublimat stb. eg^esitv«-. Eg)túrni 

szappan vagy kenőcs használva! Rendkívül czélszerü. lakarekos. Jrvos-

Dr. Stephan Elastin, folyékony angol tapasza.
az összes gyógyszerekkel, mint: cárból, kátrány, kén. sublimat stb. C7)esitv•• Egyformán kitüuö a liaU a, min 

szappan vagy kenőcs használva! Rendkívül czélszerü. lakarekos. Orvosoktól ajanlva!

Ára 12 kr.
Fölöslegessé teszi az eddigi levágást, megnedvesitést és reá ragasztást Alkalmazása.után azonnal meF^mínyedö 
es a sebet antiszeptikusan elzáró réteget ád. Budapesten kapható a luraklarban : Török «»ef gyogyMert»- 
rábnn Király-ntcza 12.; továbbá Kochmeister Fr. utódainál; Neruda N., k-.-uth Lajos-u. <•, dr. Egger

’ i Váczi-körut 17. és Molnár és Moser Koronaherczeg-u. 9. nemkülönben Magyarorszag usszes gyógy; 
szertáraiban drogua üzleteiben, illatszertáraiban és norinbergi kereskedéseiben.

Hull, Newcastle O/T
Rouen
Liverpool
Bordeaux
London
Liverpool
Rio de Janeiro, Santos
Antwerpen
Liverpool
London
Rotterdam
Liverpool
Hull. Newcastle 0/T. 
Glasgow

Hová Gőzös neve 1899.

London 
Liverpool 
Hamburg
Hull, Newcastle O/T 
Liverpool 
Rouejg)
Rotterdam, Anvers 
GibráítaH) London 
Liverpool
Tanger1) Pernambuco. Bahia) 

Rio de Janeiro, Öantos*) 
Barcelona, Valencia*)
Algír1), Glasgow*)
Hull, Newcastle O/T 
Bordeaux*
Liverpool 
London
Rotterdam, Anvera 
Triest—Fiume

Fiume—Triest 
Triest—Fiume

iFiume—Triest 
{Trieszt—Fiume

Narva
Saragossa (C. L.)
Pergamon
Kolpino
Egyptian
Zichy
Deák
Zrínyi
Alsatian

Baross
Szent László 
Mátyás király 
;f)raco 
Rákóczy 
jTyria (C. L.) 
Sultana 
Petőfi 
(Finland 
Petőfi 
Algerian 
Stefánia 
Austria 
Veha (C. L.) 
Báthori 
Szent István 
Athenian 
Matlekovits 
{Jókai 
jCypria 
IVolturno 
Széclienyi

1-10
1-10
5—15 
5—15 
5—15 

10— 20 
10—-20 
10—20 
15-25

23
25

20-30 
20—30 
2U—30 
20—30 
20 30 

25/IX. 5/X. 
1 — 10 
1—10
5— 15
6— 15 
5—15

10—20
10—20
10—20

15—25 
20—20 
20—30 
20—30 
20—30

FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI UJSÁ6.
Laptulajdonos és felelős szerkesztő | Helyettes szerkesztő:

BENEDEK EIvEK. I PÖEDES GÉZA.

A NEMZETI ISKOLA az egyetlen politikai tanügyi 
újság, mely minden politikai párttól függetlenül, hatodik éve szolgálja a 
tanítók és tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
lefelé és fölfelé egyaránt s bátor szókimondása a tanítok es taná­
rok körében méltán emelte páratlan népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. 1064

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
115II ein pest, VII. kcr., Rotteniiiller-ntcza 5 a.

j—na

Egger 3GOUO

RAYMOND és TÁRSA, cs. és kir. szab. tulajdonosok BERLIN—BECS.

Középtengeri szolgálat.
Fiume—Malin—Szlciilla-Mareeille-i vonal: .Adria 7-én, Tisza 14-én. Szapáry 

■én. Árpád 28-án, indul Fiaméból. Szapáry 3-án, Arp.ui 10-én, Andrássy 17-én, Adria 
-••n indul Marsé illet» öl.

Tyrrhenial vonal. „Buda" első osztályú gyorsgözüs minden azordin délben Mar 
selllebül Gennába indul, míg pedig 1899 szeptember li.. 13.. 20. 2.
Ctiütörtokön cte K órakor Gennából Nápolyba és minden szombaton

■ ég pedig f. évi szeptember 2.. 9., 16.. 2:!. és 30-án, Nnpolyból direct Mameillebe.

A *)-gal jelölt viszonylatokban a gözüs Triesztet is érinti.

minden
I órakor.

a téli menet- 
nyári menet- 
eltéréseket és

A magyar királyi államvasutak folyó évi 
téli menetrendje.

A magv kir. államvasutak vonalain és az általuk ke­
zelt magánvasutakon f. évi október 1-jén 
rend lép életbe, mely a jelenleg érvényes 
renddel szemben a következő lényegesebb 
változásokat tartalmazza :

A budapest- brucki vonalon. A Bécsből Bruckon 
át délután 1 ura 45 perczkur Budapest keleti 
pályaudvarra érkező gyorsvonat i ata- 1 óváros állo­
máson utasok leszállása czéljából feltételesen megal- 
littatik. Budaörs megállóhelyen az összes vonatok meg­
állásra megszüntettelik.

A budapest—esztergomi és biula-császárfurdo- 
kitérö ó-budai vonalakon, a vasár- és ünnepnapo­
kon Pilis-Csabáról Budapest-ny. p.-u -ra és Ó-Budáról 
Buda-császárfüidő-kilérői e közlekedő esi i helyivonal 
forgalmon kívül helyeztetik ; Pilis-Csaba tábor megálló­
helyen pedig a vonatok megállása november hó 28-től 
kezdve megszüntettelik.

A tokod—annavóigy— sárisápi vonalon a Tokod­
ról Annavülgy — Sárisápra közlekedő délutáni vegyes- 
vonat az Esztergomból Almás-Füzitőre d. u. 4 óra 40 
perczkor induló vonathoz csatlakozást nyer.

jí kis-czell—boba—Csáktornyái, ukk—tapol- 
zzui, tűrje—buluton-szt. györgui és kisfalud 
szt.-iván—zala-szt.-iváni vonalokon a nyári me­
netrend tartamara his-Czell és Zala-Egerszeg között 
mindkét irányban bevezetett s Kis-Czcllen a gyorsvonat­
hoz Budapest felt*, illetve felól csatlakozó személyvonat 
bezárólag f. évi október 31-éig maiad forgalomban.

E vonatok megszüntetése napjától kezdve az ukk— 
tapolczaí és tűrje — halálon—szt.-gyüvgyi vonalukon a 
vonatok ismét a mull évi téli menetrendnek megfelelői n 
fognak közlekedni.

A budapest — marcheggi vonalon A nyári me­
netrend tartamára május, illetve június 1 -étöl Budapest 
és Érsekújvár, Budapest és Parkuuy-Nána, Lúd =p : t és 
Nagy-Maros, Budapest és Palota-Újpest, valamint Pozsony 
és Marchegg közölt forgalomba helyezett naponkint!, 
illetve vasár- és ünnepnapi helyi vonatok ismét rneg- 
izüntettetnek.

Megjegyeztetik azonban, hogy a jelenleg Purkány- 
Nánaiól Budapestre este ti órakur induló helyi személy- 
vonat Nagy-Maros és Budapest között a téli menetrend 
tartama alatt is forgalomban log maradni; a Buda­
pestről jelenleg este ti ura 30 pkor Nagy-Marosra induló 
szen.élyvonat pedig a nagymaios-párkany-nunai vonal- 
részre is kiterjeszletik.

Forgalomban marad továbbá a jelenleg Budapestiül 
éjjel 10 ó. 45 pkor Yáczra és onnan reggel Budapestre 
közlekedő helyi személyvonat is, azon módosítással azon­
ban, hogy az utóbbi vonat Váczról már reggel 5 ó. 20 
pkor tog indulni.

A Budapest-ny. p. u.-ról d. u. 1 ó. 45 pkor Becsbe 
induló gyorsvonat Váczon ismét 1 p.-nyi rendes tartóz­
kodást nyert és ezen vonat úgy Váczon, valamint Nagy 
Maroson és Párkuny-Nánán leszállás czéljából is igénybe 
vehető.

A Budapest és Galántlia között mindkét irányban 
személyszállítással közlekedő éjjeli gyorstehervonat Pa­
lota-Újpesten a fel- és leszállásra használható.

A budapest—hatvan—ruttkai vonalon a Buda­
pest k. p. u.-ra jelenleg csak Gödöllőről közlekedő dél­
utáni he!v. személyvonat ismét Hatvanból kiindulólag 
fog közi k dili, ellenben a jelenleg Budapest k. p. u.-ról 
dél után l.vdüllóről induló helyi személyvonat forgalmon 
kívül helyeztetik._________________________________
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A Hatvanból reggel ti óra 52 perczkor induló helyi 
személyvonat október 31 -ig bezárólag hagyatik forga­
lomban, ellenben c* vonathoz csat)akozólag P iszthú és 
Hatvan között közlekedő tehervonatnál a személyszállítás 
már október hó 1-től megszünteltetik.

Az aszód—balussu-gyarinat—losonczi vonalon 
a Balassa-Gyarmatról Aszódra reggel érkező vegyes­
vonat Aszódon a Kassa felől érkező személyvonattal 
Budapest felé, az Aszódról d. u. Losonczra induló ve­
gyesvonat pedig Balassa-Gyarmaton az Ipolyság felől 
érkező személyvonattal hozatott csatlakozásba.

A zóli/om-brézó — erdókuz — tiszolozi vonalon a 
jelenleg Br< znóbany.iról Zólyom-Brézóra d. u. közlekedő 
tehervonatnál a személyszállítás a hr znób inya-erdóköz: 
vonalrészre is kiterje>ztetik ; ellenben a jelenleg vásár- 
és ünnepnapokon este Zolyom-Brézórél Breznóbányára 
közlekedő v. gyesvonat forgalmon kívül helyeztetik.

A miskolez—fii/elci vonalon Feled és Balogfalva 
között megszüntettelik a személyszállítás a délután, il­
letve este közlekedő tehervonatnál.

A budapest - kolozsvdr-prededli és bud a 
pest—arad—tövisi vonalakon A jelenleg Budapest 
•;s Prcdeál között Aradon átközlekedő gyorsvonat Buda­
pest és Szolnok között a kolozsvári gyorsvonattal egye­
sítve fog közlekedni, Arad es Predeal között pedig for­
galmon kivöl helyeztetik.

Az Aradról Mávia-Badnára naponta, Mária-Radnáról 
Aradra pedig vasai- és ünnepnapokon közlekedő esti 
helyi személyszállító vonatok október hó lóig be­
zárólag maradnak forgalomban; ennek folytan a 
Tövisről este Aradra érkező szemelyvonatnal Mária- 
Ladna és Arad között a szomszédos forgalmú és me­
nettérti jegyek használatara fennálló korlátozás is csak 
ostóbfr Iti-ától kezdődőleg helyeztetik érvényen kívül.

A Brassóról Agostuufalvára jelenleg csak minden pén­
teken közlekedő ízvmélyszáliitó t- hervonat naponta tog 
szernélyszaliitá-s 1 közlekedni.

A Brassó és Prcdeál között csütörtökön, vásár- és ün- 
nepnapokon, valamint a görög-keleti egyház ünnepnap­
jain közlekedő személyvon d megszüntettelik.

A vésztö—kötegydn—kollódi vonalon a Vész­
tőről illetve Hollódról jelenleg d. u. induló vegyesvonat 
Vésztőn közvetlen csatlakozási nyer a Nagyvarad és 
Gyoma felől, illetve felé közlekedő vonathoz.

.-I piski—pett ozsényi vonalon a Petrozsényről 
Piskire <!. u. érkező vegyesvonat Piskin csatlakozást 
nyer a Budapestről Gyulafehérvárra közlekedő gyorsvo­
nathoz. Bajesd, Merisor és Bolibarlangon az utasok fel­
es leszállásra nem az eddigi feltételes megállóhelyeken, 
hanem az újonnan létesített, illetve személyszállításra 
berendezett hasonnevű kitérőkön történik.

A nagyszeben-olthid-kitérö—vöröstoronyi vo­
nulón a vasár- és ünnepnapokon közlekedő vonatok 
forgalmon kívül helyeztetnek.

A brassó—zernesti vonalon mindkét irányban este 
közlekedő 1 — 1 vegyesvonat ismét megszüntettelik.

A budapest-orsóval vonalon. A Czeglédről Buda­
pest ny. p. u.-ra jelenleg d. e. 8 óra 25 perczkor ér­
kező helyi személyvonat Kecskemétről kiindulólag fog 
közlekedni, a normet regg-1 ti ura 10 perczkor indul 
t s Budapest ny. p. u.-ra d. e. 8 óra 45 perczkor érke­
zik. Úgy ezen vonat, valamint a Budapest ny. p. u.-ról 
Gzeglédre jelenleg d. u. 3 óra 5 perczkor, a téli menet­
rend szerint azonban már d. u 2 ura 45 perczkor in­
duló helyi vonat menetének gyorsítása folytán a meg­
állóhelyeken nem fog megállani.

A czegléd—szolnoki vonalon Szolnokról reggel 
5 óra 29 perczkor kiindulólag egy uj helyi személyvo­
nat helyeztetik forgalomba, mely Czegléden csatlakozást 
nyer Budapest és Kecskemét felé

i) Ha a gőzös indulása előtt 8 nappal Gibraltar, Algir v. 
Le nem jelentetett, az igazgatóság fentartja magának a jogot.

'langer kikötőbe elegendő áru 
- kikötőket nem érinteni.

A temesvdr—buziási vonalon Temesvár József-1 
varosról d. e. 8 óra 30 perczkor Buziásra induló ve 1 
gyesvonat 2 és órával későbben, a Buziisról le- , 
mesvár-Józsefvárosra este ti óra 30 perczkor induló vonat 
pedig mintegy 2 órával korábban log közlekedni.

A kis-körös —kalocsai vonalon mindkét irány 
bau közlekedő reggeli 1 — 1 személyvonat ismét meg- 
szüntettetik.

A hegyes feketehegy—palánkul vonalon Pálin­
káról délelőtt Hegyes-Feketehegyre induló vegyesvonat 
Gajdobrán csatlakozást nyer Zombor es Újvidék felé, 
illetve felől.

A budapest - fiumei vonalon Budapest k. p. u.- 
ról Faunéba este érkező gyorsvonat Tanin állomáson 
rendesen inegallittatik.

Budapest k. p. u. és Budafok között a hajózás szüne­
telése alatt mindkét irányban ismét egy-egy uj vegyes- 
vend fog közlekedni. A vasár- és ünnepnapokon Fiúmé­
ból D lnicére es vissza közlekedő helyi vonat megszün- 
tcttetik. .

Az uj dombóvári—b.-bródi és Szabadka—dúljai 
rónaiakon. Megszünteltetik a Szabadka-Dálja és Bosna- 
Bi od között mindkét irányban közlekedő gyorsvonat és a 
Zom borból reggel Szabadkára induló személyvonat, to 
váiiba a jelenleg B.-Bródból hajnalba» Uj-Dombóvárrá 
induló személyvonat csak Bródból kiindulólag log köz­
lekedni.

Ellenben a jelenleg csak Pécs és Eszék, illetve Bród 
.-s B. Bród között közlekedő s Pécsett a Budapest felé, 
illetve felől közlekedő gyorsvonatokhoz csatlakozó éjjeii 
személyvonatok folytatólag az eszék — bródi vonalrészre 
is kiterjes tétnek.

K/.en vonatoknak bevezetése folytán a jelenleg csak 
Szabadka és Zombor között közlekedő esti személyvonat 
ismét Dály .ig nyer folytatást, Dályáról pedig reggel 4 
órakor Szabadkára induló uj személyvonat helyeztetik 
forgalomba.

A borovo—onkovdri vonalon. A gyorsvonatoknak 
Szabadka és Bosna Bród között való megszűnt.lése, 
illetve az éjjeli személyvonatoknak az eszék-brúdi vonal- 
részre való kiterjesztése folytan, a borovo-vukovari vo­
nalon a vonatok ismét a múlt évi téli menetrendnek 
megfelelően fognak közlekedni.

A dug ősei o-tiovskai és banova-jaruga—pak- 
racal vonalakon. A Dugoscllo és Pakrac között mind­
két irányban közlekedő közvetlen személyvonat megszüli- 
tettetik, ellenben Banovajaruga és Pukrac között mind­
két irányban egy-egy vegyesvonat helyeztetik ismét 
forgalomba.

A jelenlegi menetrendből az uj menetrendbe való 
átmenetre nézve az utazó közönség a következőkre 
figyelmeztetik :

a budapest—arad—tövis—predeáli vonalon 
Budapest k.-p. u.-ról c hó 30-án d. u. 2 óra 15 percz­
kor induló gyorsvonat már csak Tövisig fog közlekedni, 
míg a prcdeál- arad — budapesti irányban közlekedő 
gyorvunat az c hú 30-áról október 1-jvre hajló ejjelen 
Prcdeál és Arad között már nem fog forgalomba he­
lyeztetni, hanem október 1 en reggel csak Aradról fog 
indíttatni

Az uj dombóvár—b, bródi vonalon a jelenleg 
Pécsről éj fel előtt Eszékre érkező személyvonat e hó 
30-áról október 1-jére hajló ejjelen már B. Erődig fog 
közlekedni.

Az uj menetrendre vonatkozó részletes ad.ttuk úgy a 
menetrend hirdetményből, mint a személypénztárak, me 
netjegyirodak és egyéb elárusító helyeken 30 fillérért 
kapható menetrendkönyvecskékböi vehető ki.

Budapest, 1899 szeptember hóban.
1415 Az igazgatóság.

"sszcs költeményei, eredeti kéz­
iratok és kiadások alapján 
megjavított uj népié* kiadás 
egy kötetben. A k"ltö arczke- 
Ilével. Ara kötve 1 frt. Kapható 
az „Egyetértőé-4 kiadóhivata­
lában (IV. Papnuvelde-utczu S.) 
a pénz elöleges beküldése 
mellett

I

A MAGYAR 
MDLTJA ÉS JELENE

ELSŐ KÖTET.

A SZOLGASÁGTÓL A SZABADSÁGIG,
Irta BENEDEK ELEK.

31 részben szinnyomaiu mümellékletiel és 207 szövegképp

Ára pompás diszUötésben 8 forint.

Megr endelhető

az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában

Általános érdekű könyvek
a miivEcimapi élet sziiksesrletrre.

ueszélyetésiI. Szavaló, köszöntő, felköszöntö.
és levelező könyvek.

Bácsi József. A kis magvxr mint köszöntő. Uj és teljes 
gyűjteménye magyar ku>züntv«ek- • - levelez«*snknek 
— újév-, ‘•zületés- és névnapra — iskolai lieszéib-kgc-l 
stb. stl). Csinos szinnyomaiu vaszunkötésl.en >U kr.

Czanyuga József. Az ujai b iiiavvar -- n*d ta:s.tlg.i-i 
nyelv kézikönyve stb. Hi.nuv.ik iav.t.tt é- 1.-vitelt 
kiadás. Tasdienbu- h der neum-n unuarisvlien und 
deutschen Conversatiunsspravhe. Fűzve ... 1 fit 2u kr.
Vászonkötésben..................... ............. .......... 1 frt 8U kr.

Hölgyek titkára Házi tanácsad'• és levelező az elet 
minden k-Túlményeire. A női viszonyokban elő- 
fordulo ügyirat-mintákkal vs folyamodványokkal, minden 
rangú és rendű nők számára. Csinos szinnyomaiu 
víiszonkötéshen.........   80 kr.

‘vassay Adolf Legújabb levelező, önügyvéd és házi 
titkár. — Az újabb törvények szerint átdolgozott és 
tetemesen bővített második kiadás. Színes borítékba 
fűzve 8U kr. Kötve................................................................. 1 frt.

Magyar házi tanácsadó önügyvéd vagyis gyakorlati 
u!mutató minden peres és peren kivüi ügyekben a 
törvény által megengedett öriképviselctre stb A leg­
újabb törvények és miniszteri rendeletek szerint. Színes 
borítékba fűzve 1 frt. Kötve .................... 1 frt 2u kr.

Környei János Magyar szavaló. Jeles!» Íróink müveiből 
össze válogatva. 11. rész. (Az első rész elfogyott. > Har­
madik kiadás ..........................................   tiO kr.

Mélyacsai. l'ohárkuszöntések (Toastok) minden rendűek 
és rangnak számára Második kiadás. Fűzve ... tio kr.
Kötve ....................... ....................................... 80 kr.

Oldal János A német nyelven való társalgás alapjául 
szolgáló anyaggyu.ltemeny. Minden német nyelvtan mel­
let használható segédkönyv. Fűzve 70 kr. Kőivé 1 frt.

Szavaló, köszöntő é~ levelező az ifjúság -zárnára. Ötödik 
kiadás . 12 kr.

2. Mulatság, társalgás, játék.
Czi^ányjósnö. 1. Kártyahuzás. 11. Kártyavetés művé­

szete. Negyedik bővített kiadás ábrákkal. Szinnyomaiu 
borítékba fűzve...............................................................59 kr.

Kaphatók:

3LAMPEL RÓBERT (Wodianer f. és fiai)
cs. éa kir. utiv. könyv kereskedésében

Budapest, VI. kér., Andrássyt Sie sä»

Emiéit könyv A bot-..- tükre. Emléklapok barátoktól 
és barátnőktől. - Album a r.:' képkeretek kel és beiratkozok 
jellemét megismertető kérdésekkel Nagy 4 rét alakban. 
Különféle színű papíron. Diezkotésben. . 2 frt 4(1 kr. 

Eiermefiter, a felülrnuÜiatlan — bűvész kamarája. Biztos 
mód tíz perez alatt büveszsze lenni. Tizedik kiadás.
Szinny -matu boritvkba fűzve ..................... 3b ^r-

Mnl.altató, iiélkül-özbetetlen kérdések es te!* leb-knen. 
X-dien t-s hajadon fiatalok szamára. Lenonnand
Maliidtól. . .............................................. 20 kr.

Parlnghy Kálmán Kártya ítéknk. A legelterjedtebb 
huzal es küllőidi kártyajátékuk leírása, a hamis játék, 
a roub-tte, hazárdjátékok es játékbarlangok leírásúval, 
a kártyabüvészkedéssel, a kártyajátékok történetevei 
és káityamüszavak szótárával. Előszóval ellátta Nemes 
Buga.zi vs DumbíZögi Mokany Bérezi. Szamos kép­
pel. Szinnyomaiu boritvkba tűzve 1 frt 40 kr. Szin-
nvomatu vászonkötéstien ......... ................... 1 Irt SO ki

Virágnyelv, magyar, keleti kifejezés után. Német **s 
deák növénytani magyarázattal gazdagítva. Hatodik 
kiadás, rózsaszín papíron, miniatűr alakban. Elegáns 
szinnyomaiu kartonkötésben....................... 40 kr.

3 Szakács- és reczeptkönyvek stb.
Hilaire Szt Jozefa és többek után Zempléni >zah" 

Antonia. Képes budapesti szakácskönyv. Függelék: 
A magyar gazdaasszony kincstára. Hatodik, neg) 
-zirtvzi-tt képpel. 53 fametszettel és számos kiváló 
magyar étellel bővített kiadás. Fűzve 1 Irt 80 kr. >zin- 
uyomatu borítékba kötve 2 Irt, diszkütésben ... 3 Irt. 

RAntási Janka Mariska a kis pesti baba-szakácsnö.
Jó kis lányok számára. Kötve ..........................-

Hankó Vilmos Házi kincstár. Sok száz titkos szer, 
Hasznos tudnivalók a háztartás, gazdasag. egészségtan 
s a mindennapi élet stb. köréből. Második, tetemesen 
bővített kiadás. Szinnyomaiu borítékba fűzve 1 trt 20 kr.
Kötve ...... ... . " .............................. 1 írt 50 kr.

Önszámitó. a csalhatatlan. Nélkülözhetvlen kézikönyv 
vásárlók 6s eladok számára. Magyar és német értel­
mezéssel. Második javított kiadás. Kötve ......... kr.

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnővelde-utcza 8. szám.
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